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Barátaink is vannak
Ezekben a zűrös, vészes, gondterhi | 

napokban minden figyelmünket és min-'j 
den energiánkat ellenségeink felé kellett ! 
koncentrálnunk és alig jutott rá időnk, ! 
hogy számba vegyük azokat is, akik a mi ba- j 
rátáink, akik megpróbáltatásunk nehéz nap- \ 
jaiban emberként és testvérként melléní ' 
állták, íériias nyíltsággal keltek a meg­
sértett^ igazság védelmére és átlépve a 
a tartózkodás és d'pioiru tikus meggondo­
lások korlátáit, szolidárisnak vallották 
maguka* a megkinzottakkai, a megalázot- 
taükal. Csak most, hogy a rémület és 
undor érzésé mar nem fojtogatja oly köz­
vetlen intenzitással torkunkat, csak most 
tudjuk felmérni tekintetünkkel a csata- = 
teret, amelyen létünkért való harcunkat | 
kellett és fog kuliéni megvívnunk. Ez a ! 
higgadt seregszemle — a felzaklatott ember 
várakozása ellenére — igen megnyugtató, 
sőt telemelö eredményekkel jár. A sok 
ürömbe egy kis öröm is vegyül ennél a 
számvetésnél. Egyenesen a felfedezés friss 
impressziójával hat a tudat, hogy har­
cunkban nem állunk egyedül, mert van­
nak barátaink és vaunak barátai az igaz­
ságnak és az emberiességnek. Ezek a na- ; 
pok a választóvá tulajdonságával bírtak, j 
mindenki megmutatta arculatát és a mi I 
szemünk is élesebbé, áthatóbbá vált.

Az első megnyugtató impresszió a ro- j 
mán intellektuális világ magatartása volt, ! 
amely eltekintve néhány uszító profesz- í 
szőrtől, szinte egyöntetűen foglalt állást j 
és emelte tel tiltakozó szavát a szörnyű- j 
ségek ellen. Banescu, a kolozsvári egye- * 
tem volt rektora, férfiasán kemény sza- j 
vakkal adott kifejezést a maga és társai j 
relhaborodásanak Dúca belügyminiszter I 
előtt. Ghiulea kolozsvári professzor ismert j 
cikke pedig egyenesen megható emberi I 
dokumentuma ezeknek az embertelenség- < 
b-en bővelkedő időknek. „Ha nem tud- ! 
n;lDb — írja Ghiule a — hogy a kolozs- í 
váii diákság távol állott a" rombolástól, j 
szégyelleném magam, hogy román pro- \

Rendkívül szimpatikus volt a Magyar 
Párt és a magyar sajtó állásfoglalása, 
amelyből az igazi testvéri érzések melegét 
éreztük magunk felé áradni. Gyárfás sze­
nátor beszéde, amelyet közvetlenül a rom­
bolás utáni napon tartott, egyike volt a 
legjobb és leghatásosabb srónoki teljesít­
ményeknek ebben az ügyben. Gyárfás be 
szédével kapcsolatban ismét beigazolást 
nyert, hogy egy jó helyen alkalmazott 
szellemes megjegyzés többet használhat 
sok hosszú beszédnél. A szenátor „ki­
rakathasonlata“, amely szerint a kor­
mánynak a jó kereskedő mintájára, aki 
a legkitűnőbb portékáját teszi ki 
a kirakatba, a rosszat viszont elrejt1’, 
a diákkongresszust, mint rossz portékát, 
nem lett volna szabad Románia kiraka­
tába, Nagyváradra helyezni, inkább tette 
volna oda a belügyminiszteri segédlettel 
megtartott cionista kongresszust, amely 
minden körülmények között inkább já­
rult volna hozzá Románia jóliirnevének 
öregbítéséhez, ez a hasonlat sok olyan 
koponyába is bevilágított, amelyek eddig 
mereven elzárkóztak az igazság meglá­
tása elöl.

Értékes politikai tett volt Wilier ma­
gyar képviselő kamarai interpellációja is, 
aki főleg arra helyezte a súlyt, nehogy a 
kormány mellékvágányokra terelje az 
ügyet és a zavargásokat a kommunista, 
vagy irredenta machinációknak tüntesse 
fel. A Magyar Pari' egyéLkc ac elnöke, 
gróf Bethlen utján is interveniált a kor­
mánynál a zavargások ügyében.
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áhm hallgathatjuk el afölötti csodá I- 
D fásunkat, hogy a német és szász pár 
toknak egyetlen képviselője sem talált 
m-g eddig alkalmat rá, hogy a kérdésben 
v iiott álláspontját a törvényhozás nyil- 
vínossaga elölt kifejtse. Reméljük azou- 
b: n, hogy ennek a feltűnő mulasztásnak 
csjk technikai akadályai voltak.

Cégül meg kell emlékeznünk az erdélyi 
szervezett munkásság derék magatar; ásá- 
ró.1 is, mely szóval és tettel egyaránt he­
lyezkedett szembe a brutalitás és törvény- 
f enség megnyilatkozásaival. A szociál- 
a mokrata párt hivatalos lapja „A fele­
letien elemek és a felelős kormány“ cim- 
mel igen érdekes és a kormányra rend­
kívül jellemző vezércikket irt a zavar»á- 
Eokról:

— Hogy lehet az, — irja többek kö­
zött. a cikk, hogy a kormány és a ható­
ságok egyszerre nem keltek védelmére a 
magántulajdon szentségének, hanem sza­
bad prédájául hagyták a hazafias felbuz­
dulásnak ? Hogyan lehet az, hogy egy­
szerre megfeledkeztek az ostromállapotról, 
rendtörvényről s mindazokról a drákói 
rendelkezésekről, amelyek a munkásságot 
és polgárságot bilincsbe verve tartják.

íme az érem másik, szebbik oldala. En­
nek az országnak igazán értékes rétegei, 
az összes demokratikus erők spontán meg­
nyilatkozással állottak a megbántottak 
"telié és a meggyőződés erejével követei­
nk valamennyien a teljes jóvátételt. Van­

nak tehát barátaink is és vannak bará- 
r< az igazságnak és emberiességnek. Ezek
mostani szomorú jelenségek meg kellett 

győzzenek mindenkit arról, hogy itt az 
ideje végre, hogy az ország összes demo-
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kratikus erői összefogjanak és közös fron­
ton vegyék fel a faarcot a gyűlölködés, a sö­
tétség és a középkori szándékok fekete 
seregei ellen. Mert ebben az országban 
sürgős tennivalók várnak a demokratiku­
san gondolkodó emberekre. Meg kell vál­
toztatni a rendszert, ameRberT az ilyen 
jelenségek megteremhetnek.

Az első és legfontosabb teendő azonban 
— amire az összes mértékadó körök rájöt­
tek már, — hogy az ifjúság nevelését és 
mentalitását kell megváltoztatni, hogy a 
felnövekvő generáció ne egy szűk horizontú 
és elfogult világszemlélettel lépjen ki az 
élet küzdőterére. Uj szellemet“ kell be­
vinni közéletünk megfertőzött légkörébe, 
friss, európai, haladó szellemet, amely 
Romániát majd felemeli a müveit nyugati 
államok sorában az öt megillető helyre.

(m. e

Burkol! vérvétel terjeszt egy kolozsvári
középiskola igazgatósága

'sszor vagyok és hogy egyáltalán élek“. 
\z intellektuális köröknek még több ha­
sonló megnyilatkozását láthattuk. Igaz, 
hogy láttuk az ellenkezőjét is — de er­
ről most ne essék szó.

A legkellemesebb jelenség számunkra 
az erdélyi nemzeti parasztpárti politi­
kusok magatartása volt, akiknek őszinte 
fájdalma és mély megbotránkozása való­
ban erőteljes megnyilatkozási formákat 
talált a törvényhozás mindkét házában. , 
Boila professzor szenátusi beszéde értékes : 
történelmi dokumentum, amely az igazi • 
erdélyi szellemet tükrözteti vissza, a meg- j 
értése hirdető és minden gyülölséget per- } 
horreszkáló históriai mentalitást. Madgearu 1 
képviselő kamarai beszéde szintén erő- | 
oljes tiltakozás volt a Janus-arcú poll- í 
ika ellen, amely idáig engedte fajulni a ! 
lolgokat. A nemzeti parasztpárti képvi- ■■ 
lelök egyébként parlamenten kívül is j 
intenziven foglalkoztak a problémával a S 
megtisztult demokrácia szellemében.

Külön felemlítést érdemel Jorga pro- I 
íesszornak, a román politikai és tudomá- • 
nyos élet e puritán alakjának magatar- \ 
tása, aki váteszi előrelátással jósolta meg j 
5aar öt évvel ezelőtt a bekövetkezendő \ 
eseményeket és most a romok fölött te- ! 
temre hívja a bűnös rendszert, amely ; 
mindezt felidézte. Annál értékesebb szá­
munkra Jorga professzor határozott állás-

glalása, mert a tudósról ismeretes, hogy 
Aíyéni szimpátiái nem hajlanak knlönös- 
Képen a zsidóság felé. De épen ez a fe­
lülemelkedés a szubjektív érzelmeken, ez 
* higgadt és bölcs megítélése a jelensé­
geknek, ez teszi becsessé Jorga magatar­
tását.

(Cluj-Kolozsvár, december 16. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Valahányszor az évek 
óta szisztematikusan tartó, lelkiismeretlen iz­
gatások következtében tüntetésekre, rombolá­
sokra, templomok profanizálására és zsidók 
brutalizálására ragadtatja el magát a diákság 
egy része, a hatóságok és az úgynevezett ille­
tékes körök minden egyes esetben szigorú 
szankciókat helyeznek kilátásba. Ezek a szi­
gorú szankciók azonban sohasem valósulnak 
meg. Az aktiv tettesek elenyésző töredéke 
néhány n^pig őrizetbe kerül ugyan, de a 
bírói tárgyalást — eddig legalább is minden 
esetben — felmentő ítélettel úszta meg, leg­
többször azzal az indokolással, hogy „nemzeti 
felbuzdulásból“ és „jóhiszeműen“ cselekedtek.

De nem kerültek bíróság elé és nem jártak 
el azokkal szemben, akiknek izgató és uszító 
munkája azt az alacsonyrendü ösztönt kiváltja, 
amely romboló szenvedélyben tör ki. Az ille 
tékes körök mindannyiszor arra hivatkoznak, 
hogy az izgatok kilétét megállapítani nem lehet.

íme mi segítségére sietünk a nyo­
mozó hatóságoknak s ezúton hoz­
zuk tudomására, hogy a mai fel- 
zaklatoít atmoszférában egy ko­
lozsvári román középiskola igaz­
gatósága nem átallja a burkolt 
vérvád meséjét a közvéleménybe 

dobni.
Amit itt alább közlünk, az már paroxizmusa 
az izgatásnak és lázit ásnak és reméljük, hogy 
az illetékes hatóságok, amelyek annyira bő­
kezűek az ígéretekben, meg fogják tenni kö­
telességüket.

A „Natiuneanak,“ amely tudvalevőleg a 
liberálisok kolozsvári félhivatalos lapja, tegnapi 
számában az alábbi hír látott napvilágot:

— Egy középiskolai diák eltű­
nése. Joan Muresant, a helybeli dr.

Anghelescu gimnázium első B. osztályának 
növendékét az orthodox rabbinátus köröz­
tette, mert a Szamosárok partjáról felvett 
egy imakönyvet. A tanuló, aki időközben 
az imakönyvet visszaszólgélt atta. nem tért 
többé vissza sem az iskolába, sem szüleinek 
lakására. Felszólítjuk a szigurancát, a rabbi- 
nátust és a közönséget, nyomozza ki, hol 
tartózkodik a gyerek és jelentse az isko­
lának. Az iskola igazgatósága.
Ez a felháborító hir, amely a kolozsvári 

rabbinátust is felszólítja, hogy az állítólag 
eltűnt gimnázista ügyében nyomozást induson, 
magán viseli a legsötétebb szándék bélyegét. 
Munkatársunk tegnap este felkereste az iskola 
igazgatóságát, ahol az iskola titkára és Pop 
Nicolaie tanár az állítólag eltűnt Muresan 
loan eltűnéséről a következőket mondották 

— A zsidó hitközség, egy zsidó fiú 
utján, aki az eltűnt Muresan Joan barátja. 
arról szerzett tudomást, hogy Muresan 
Joan birtokában egy tóra volna, amit a 
fiú csak pénzért akar átadni. A zsidó fin 
jelentést tett erről a hitközségnek, ahon­
nan egy alkalmazott jött ki, aki írásban 
kérte, hogy az iskola igazgatósága ko­
bozza el a fiútól a tórát. Az igazgató ma­
gához hivatta a fiút, aki kijelentette, hogy 
csak egy imakönyv volt nála, de azt is 
átadta zsidó barátjának. Az igazgató erre 
elküldte a fiút, hogy kerítse elő azt a 
zsidó barátját, aki a hitközség előtt azt 
állította, hogy nála egy tóradarab is van 
és azt csak pénzért akarja átadni. A fiú 
elment és azóta nyoma veszett.

— Nos, — mondotta munkatársunk, — 
lehet, hogy a fiút valaki tendenciósan elrej­
tette, vagy lehet, hogy a fiú tényleg eltűnt, 
de mi köze ehhez a hitközségnek, vagy a 
rabbinátusnak. 1

— Adja Isten, — felelte indulatosan Pop

Nicolaie tanár, — hogy az eltűnt gyermek 
megkerüljön, különben a zsidók felelősek érte.

— Csak nem akar vér vádat koholni ? — 
’ kérdezte munkatársunk.

— Ha a gyermek nem kerül elő, úgy a 
vér vádnak igaza lehet — hangzott a válasz.

— Hogy beszélhet igy Ön, aki középis­
kolai tanár, hogy állíthat ön olyan dolgot, 
amit az egész müveit világ elitéi, hogy ra­
gadtatja el magát olyan stupid vádra, amely­
nek terjesztőit eddig már többször elitélték 
a különböző bíróságok is.

- - Kérem, tartsa meg a megjegyzéseit 
magának — válaszolt a tanár. — Én hi­
szek a vérvádban, de az én hitem olvasmá­
nyokon alapszik és ezek az olvasmányok, 
tudom, az igazat foglalták magukban.

Ez a beszélgetés élénken világit rá arra 
a mentalitásra, amely a Natiunea- ban meg­
jelent felháborító hir megszövegezésében sze­
repet játszott.

Az iskola igazgatósága azonban 
nem állt meg ennél és a mai 
postával egy levelet expediáit a 
kolozsvári ortodox hitközségnek, 
amelynél felháboritóbb irás évek 

óta nem jutott a kezünkbe.
A kolozsvári ortodox hitközség meg ..merte“

URANIA-MOZGÓ

Négyeit jele
Conan Doyle regénye nyomán, 
kalandordráma, főszerepben faa- 
bei Misen és Herman Page

Monopol Dorian
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Jil A sakk játékosulmozgo yf,.., mozgó
január 17-én Henry Defny Marnet regén ve u'án. Főszerepben : Charles Oulli* és Edith Jelenne Mon. Doh an különleges Prem

tenni, hogy szelidhangu teadványában arra 
kérte az iskola igazgatóságát, nézzen utána, 
vájjon nincsen az intézet egyik tanulójának 
kezében az 0 testamentumnak egyik kézzel 
írott másolata, egy tóra, amely egyformán 
^zent az egész zsidó és keresztény világ 
előtt. És erre a levélre a következő választ 
kapta:
A KOLOZSVÁRI DE. 0. ANGHELESCU 

GIMNÁZIUM IGAZGATÓSÁGA 
No. 290—1927. City, 15 Dez. 1927.

Az Orthodox Zsidó Hitközségnek
Kolozsvár

Értesülvén 691—1927. számú átira­
tukról, megvizsgáltuk az esetet és arra 
a konklúzióra jutottunk, hogy az Önök 
panasza teljesen alaptalan, minthogy 
sem Önök, sem mi nem tudunk semmi­
lyen tárgyi bizonyítékot produkálni, 
ami az Önök állításait megerősítené.

Aem tudunk azonban eléggé csodál­
kozni azon. hogy Önök elég merészek 
serdülctlen gyermekeket olyan vadakkal 
illetni, amelyek csak egy zavaros agy- s 
velőből, gyűlölködő üldözési mániában ! 
szenvedő lelkületból fakadnak.

Ezt a megállapítást ama tény alapján í

tettük, hogy a gyermek e hó 13-ikán, 
tehát azon a napon, amikor Önök olyan 
vádakkal vádolták meg, amelyeket mai 
napig sem bizonyítottak be, eltűnt.

Ennek következtében kénytelenek va­
gyunk Önöket felelőssé tenni és fele­
lős é is tesszük Joan Muresan nevű I. 
osztályú tanulónk eltűnése miatt.

P. H.
Domide Olvashatatlan aláírás

igazgató titkár
Ehhez azután igazán nem kell kommentár. 

Minden jóérzést! ember rögtön látja, hogy 
milyen gyanús és félre nem érthető szándék 
vezeti az iskola igazgatóságát, amely nem azt 
tartja most kötelességének, hogy kulturhiva­
tásának megfelelően hozzájáruljon a konszoli­
dációhoz, hanem attól sem riad vissza, hogy 
az amúgy is felzaklatott közvéleményt ilyen 
felelőtlenül és lelkiismeret'énül kísérelje meg 
még jobban nyugtalanítani. Napok óta ku­
tatják az illetékesek, hogy ki a felelős. íme, 
az ilyen közlemények és az ilyen levelek az 
értelmi szerzői minden rendbontásnak. A zsi­
dóság kolozsvári vezetői az illetékes hatóságok 
tudomására hozták az esetet, most az övék 
a szó.

Felfüggesztették Titus Malaiu 
teológiai tanárt, aki a nagyváradi diák­
kongresszuson lázitó beszédet mondott

(Bucuresti-Bukarest, december 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) A közoktatás- 
ügyi minisztérium táviratilag felfüggesztette állásából Titus Malaiat, a szamosujvári 
teológia tanárát. Titus Mal iu volt az, aki a nagyváradi diákkongresszuson 
antiszemita beszédének végén a következőket mondotta : rHa meghátrálok ebben a 
harcban, úgy öljetek meg, ha pedig elesek a küzdelemben, akkor bosszuljatok meg.“ 
A íelíüggesztett tanárt különben azzal is vádolj fik, hogy aktiv részt vett a nagyvá­
radi rombolásokban,

Foszlogaíéssal és halóságsériéssel 
vádolják a bukaresti hadbíróság elé

állított diákokat

— Szívesen venném, ha Kolozsvár kisebb­
ségi polgárainak tudomására hoznák, hogy 
előttem semmi névem nevezendő különb­
ség nincsen. Á nagyváradi kisebbségek 
ismernek engem és azt hiszem, hogy ottan 
minden ember meg van győződve az álta­
lam mondottak komolyságáról.

Az újságírók előtt Pulca rendörigazgat 
tolmácsolta a lakosság egy égető problémá­
ját, ami az állandó zökkenőkkel és bonyo­
dalmas adminisztrációval kezelt útlevél, 
ügyekre vonatkozik. Mihali rendörprefek. 
tus ígéretet tett ennek a kérdésnek sürgöq 
megoldására is.

Az, ami eddig történt, 
többé nem történhetik meg€€

A Bukarestben letartóztatott diákok 
ügyében erélyesen folyik a nyomozás. Á 
fogvataríott diákok száma 54, akiket 
aszerint, hogy a rombolásokban milyen 
szerepük volt, a hadbíróság különböző 
szekcióihoz rendeltek. A rombolásokban 
és fosztogatásokban in flagranti ért diá­
kokat, névszerint Lazarescu Jón, Dumit- 
rescu M., Likowsky W., Stoicescu Ge­
orge, Präjäscu W., Marginescu Emil, 
Fundescu Constantin, Micnescu Dumitru, 
Páni Petre nevű diákok tárgyalásait a 
bukaresti hadbíróság második szekciójához 
Utalták. A másik csoport ba a hatósági sze­
mély elleni erőszak címén fog vat art ott 
diákok tartoznak. Ezek névszerint Con­
stant inese u George és Paraschiv Joan, 
azzal vannak vádolva, hogy egy csendőr­
kapitányt és egy szakaszvezetőt a zavar­
gások alkalmával véresre vertek. Az a két 
diák, akik két olasz állampolgárt inzul- 
táltak, súlyos testisértés címén lesznek

hadbíróság elé állítva.
Újra más szekcióba tartozik annak a 

29 diáknak az ügye, akik minden ok nél­
kül vészfékkel állították meg a vonatot, 
máskor pedig a CFR személyzetének meg- 
gátlásával önhatalmúlag rendelkeztek a 
vonatok fölött. Ez a per Marzescu féle 
törvénykönyv paragrafusai szerint lesz 
tárgyalva. Végül pedig a Malmasion ka­
szárnyában történt tüntetés tizenegy vád­
lottja következik, akik fölött ugyanezen 
törvény szerint fognak Ítélkezni.

A különböző vétségek miatt beindított 
nyomozások már befejezésükhöz közeled­
nek és a tárgyalásokat az összes ügyek­
ben valószínűleg még december hónapban 
megtartják. A jilavai fogházba kisért ti­
zenegy diák perében, akiknek neveit fent 
közöltük, a vádat Carapancea Titus, a 
katonatörvénysz $k elnöke és Hotinieanu 
Romulus őrnagy, királyi ügyész képvi­
selik.

Mihail alezredes
Kolozsvár uj rendőrpreíelmi iá a r 

lelléílen garantálását ígéri
A kolozsvári rendőrprefekturán ma ik­

tatták be Mihali Juon uj rendörprefektust, 
akit a rombolások miatt menesztett Stä- 
tescu helyett nevezett ki Kolozsvárra a 
belügyminiszter. Mihali rendőrprefektus 
csendőrezredesi rangban levő katonatiszt, 
aki hosszabb ideig Nagyváradon élt, mint 
az ottani csendőriskola parancsnoka. Ma 
délben a prefektus magához kérette a sajtó 
képviselőit, akik előtt személyéről és 
programjáról nyilatkozott. Mihali többek 
között a következőket mondotta:

— Azért küldettem ide, hogy a város 
minden polgárának, felekezeti és nemzeti­
ségi különbség nélkül biztosítsam nyugal­
mát és vagyonbiztonságát. Katona ember

vagyok ét megszoktam, ho_>y a kard éles­
ségével, de annak enességével is bírál­
jam el a cselekedeteket. Szigorukatona 
vagyok, de nem lesz olyan igazságos és 
becsületes kérés, amelynek kifogástalan el­
intézését személyemben ne garantáljam. 
Kérem és elváró n a sajtó közreműködé­
sét munkám teljesítésének megkönnyebbí­
tésére. Örömmel veszem tudomásul, hogy 
Kolozsváron fejlett kisebbségi sajtó van 
és készséggel fizok mindig az újságírók 
rendelkezésére állani. Ezzel szemben ki 
kell jelentenem, hogy a legteljesebb loja­
litást várom el a sajtó képviselőitől, akik 
csak az én engedelmemmel közölhetik 
nyilatkozataimat.

Az uj rendőrprefektus ma délután négy 
órakor fogadta a zsidó hitközségek és 
egyesületek vezetőségét, akikkel több 
mint egy órán keresztül beszélgetett pro­
gramjáról, valamint azokról az intézke­
désekről, amelyeket a jövőben foganato­
sítani szándékszik.

A zsidó küldöttség megérkezésekor Mi- 
hali alezredes, rendőrprefektus a delegáció 
tagjainak elnézését kérte azért, hogy 
nem állott módjában személyesen felke­
resni őket, majd kijelentette, hogy na­
gyon szívesen hallgatja meg azokat első­
sorban és mindenki előtt, akik az utóbbi 
időben történt sajnálatos események fo­
lyamán a legtöbbet szenvedtek.

Az üdvözlő szavak urán Mihali alezre­
des a következeket mondotta :

—- Az, ami eddig történt, az 
többé nem történhet meg és én 
kezeskedem róla, hogy nem is 

fog többé megtörténni,
nemcsak mert szigorú intézkedéseket kap­
tunk, de a szabályrendeletek s a törvény 
előirt a intézkedések alapján is Önöket 
épen úgy meg kell védje az állam, mint 
megvédi a többi polgárokat. Azok az 
események, amelyek Öacket oly fájdal­
masan érintették és amelyek az ország 
jóhirnevét annyira bemocskolták, a leg­
szigorúbban meg fognak toroitaíni. Ami 
pedig a jövőt illeti — ismétlem uraim — 
hogy

minden eszközöm megvan arra, 
hogy akármilyen agitácíói, amely 
zavart akar előidézni a polgárság 
között, már csirájában elfojtsunk.
Az uj prefektus szavai után dr. Fischer | 

József, az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség elnöke köszönetét fejezte ki Mihali 
alezredesnek az Ígéretei felett, de hang­
súlyozta, hogy a zsidóság még mindig at­
tól tart, hogy az ígéretei csak Ígéretek 
maradnak s ha a hatóságok nem alkal­
maznak vasszigort, a vihar még fokozot­
tabb erővel fog kitörni.

Dr. Fischer elnök után dr. Eisler Má­
tyás főrabbi emelkedett szólásra. Beszédé­
nek folyamán különösen azt hangsúlyozta, 
hogy véleménye szerint a felülről jövö 
reudeleteket esetleg nem hajtják végre 
elég lelkiismerettel és csak így történhet­
nek meg olyan dolgok, amilyenek az el­
múlt napokban végbementek. Kéri a r n- 
dőrprefektust, hogy az alárendelt közegek 
munkáját személyesen ellenőrizze és has­
son oda, hogy a kormány rendeletéi betű j 
szerint hajtassanak végre a 1-gutolsó ren­
dőrlegény által is.

Á rendörpref ktus válaszában ki jelen­
tető, hogy m gérti dr. E s:er Mátyás fő­
rabbi tg olalmábál származó m-gjegyzé­
seit, de Koss’ancaoól való delegálása és 
kolozsvári posztjának elfoglalása után is 
legel ö do’ga az volt, hogy személyesen 
rendelje el nekiök azokat a szigorú intéz­
kedéseket, amelyeket a rend fentaríására 
szükségesnek tart.

— Mint ahogy a főrabbi ur is kérte,
személyesen fogom ellenőrizni az 
alárendelt közegek munkáját s 
aki azokat nem teljesíti, az viselni 

fogja ennek következményeit.
Ezután Glasner Akiba főrabbi a követ­

kező szavakat intézte az uj prefektushoz :
— Prefektus ur, nekem az az érzésem 

hogy hosszú idők óta végre Ön az 
az ember, aki hivatásának magaslatán áll. 
Az ön szivarból arra a meggyőződésre 
jutottam, hogy az elhangzott Ígéretek tel­

jesítve lesznek. Éppen ezért én is meg­
ismétlem azt a kérést, hogy az elmúlt 
események felujulásának elkerülése végett, 
prefektus ur mindenáron biztosítsa a zsidó 
lakosság nyugalmát és tartson vasfegyel­
met a városban.

Glasner főrabbi szavaira Mihali prefek­
tus a következő szavakkal válaszolt:

— Értesültem arról, hogy még mindig 
vannak fiatalemberek, akik, bár elszige­
telten, provokálóan lépnek fel a lakos­
sággal szemben. Elrendeltem a rendőr- 
közegeknek, hogy

ezeket a fiatalembereket azonnal 
tartóztassák le.

A zsidó negyedek nyugalmának bizto­
sítása végett elrendeltem, hogy a zsidó 
negyedben állandóan 24 rendőr és egy 
rendőrtiszt tartson szolgálatot, akik az 
első jelre a helyszínen teremnek. Elren­
deltem továbbá, hogy holnaptól kezdve 
erős csendőrjárőrök cirkáljanak a város­
ban, hogy a zavarosban halászni akarók 
ebből láthassák, hogy a hatóságok most 
már minden zavargást csirájában akarnak 
elfojtani.

A rend őr prefektus ezután Dan Parten 
megyei prefektus jóakaratáról biztosította 
a küldöttséget s kijelentette, hogy a 
rendőrség s a csendőrség a polgári ható­
ságokkal karöltve fog a rend helyreállítá­
sán fáradozni.

Ezután Pulca rendőrigazgató fordult a 
küldöttség tagjaihoz s kijelentette, hogy 
Mihail alezredes, aki neki is tanárja volt 
a nagyváradi csendőr iskolában, a tettnek 
az embere s kimondott szavát szent kö­
telességnek tekinti, tehát a zsidóság kép­
viselőinek tett ígéretét is be fogja 
váltani.

A newyorki hatóságok nem engedték 
partra szállani az orosz gazdasági 

tanács tagiait
Newyork, december 16. Az amerii 

hatóságok Szovjet Oroszország gazdasági ta 
nácsának Amerikába kiküldőit tizennégj 
tagját nem engedték partra szállani. A 
delegáció tízmillió dollárért mezőgazdasági 
gépeket akart vásárolni Áu

Egyedüli
közlekedés

&merfk&9 Canada, 
Braxilia,

Uruguay feló
a világ legnagyobb és leggyorsabb
„Saturnia4* és „Vulkania“ express-

motoros-haj ókkal.
Északamerikába csak 7 nap. Délamerikába 
csak 9 napi ut az Óceánon át. Az úti költ­
ség Bukarestből New-Yorkig 100 {dollár, 
vizűm is (beleértve. Útiköltség Bukarest­
ből Dél-Amerikába 2Ipa angol font, vizűm s 

is beleértve,

Határtól kikötőig az nt csak 48 óra! Köz- r 
ben CSak 2 határ ! Mindennemű felvilágosi- t 

tást és prospektust díjmentesen ad:

CosulichLinegrS
vitei No 181 vagy fiókunk: Cosulich Lin,e 
Temesvár Uri-ut, (Str. L C. Bratianu) 18.

* Erdős Reneé összes müvei kaphatói
az Uj Kelet könyvosztá’yában. Kérjen pro­
spektust.
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provokálta.
— Ha csak azt nem nevezik provoká- 

lásnak — mondja Horia Carp — hogy a 
nagyváradi zsidóság ötezer diákot vendé­
gül látott és akiknek házában nem volt 
hely vendégek beszállásolására, fizették a 
szállodai számlát. Ami pedig ama bizo­
nyos hírhedt forró vizet illeti, a nagyvá­
radi főügyész megállapította, hogy légből 
kapott mese az egész.

— Sem a nagyváradi, sem a kolozsvári 
rendőrprefektus nem tették meg köteles­
ségüket* Bunescu rendőrprefekt üst a vál- 

j lükön vitték a diákok, miközben rombol- 
I tak. Egri polgármester pedig lakásának 

erkélyéről nézte végig, hogyan rombolják 
le a lakása közelében lévő zsidó tem­
plomot.

Horia Carp ezután elmondja, hogy 
amikor

Horia Carp szenáiusi beszédének
részletes szövege

(Bucure§ti-Bukarest, dec. 16. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Horia Carp nagy in­
terpellációja, amelyről röviden lapunk 
tegnapi számában már beszámoltunk, nagy 
izgalmat keltett a szenátusban. A máskor 
ürességtől táteugó padsorok ezúttal egé­
szen megteltek, de az érett testület és 
kopaszfejü szenátorai öregkorukat meg- 
hazutoló fiatalos frissességgel zajonganak 
állandóan és sűrű közbeszólásokkal zavar­
ják meg Horia Carp okfejtéseit.

Dúca miniszter, aki láthatólag unja,

I — Van egy középkori vallásos antisze- 
! mit izmus — mondja Horia Carp — van 
; egy tudományos antiszemitizmusunk, az 
! azonban, amit a diákok cselekszenek, az 

alacsony rendű brutális antiszemitizmus. 
Elismerem, hogy a kormány jóhiszemű, 
de súlyos és megbocsáthatatlan hibát kö­
vetett el, amikor azt hitte, hogy a vere­
kedések és a nap nap után előforduló 
brutalitások elszigetelt jelenségek. És itt 
meg kell említenem, hogy van a kor­
mánynak egy tagja, aki azt a kijelentéstf .... t ------- .J 7 ! —J--------- CDJ c* illJV.IAv.Ll ttül

hogy meg mindig nem lehet napirendre \ tette, hogy a viszonyok megváltozásához 
térni a rombolások felett, mégis csendre j két-három esztendő szükséges, mert ennek 
kéri a szenátorokat, hogy Horia Carp el ; a mozgalomnak pszihologiai oka van 
índja mondani interp9llácíójit: j - Vájjon a miniszter ur a mi ,

Horia Carp azzai kezdte beszédet, hogy j bőrünkön akar pszihoiogiai tanul- i
teljes világosságot kell derítem az esemé- j máinyokat végezni ?
nyekre és az elmúlt öt esztendő történe- j a„ .7 .. .. . ■téré, mert csak igy állhat a rémnapok ! ÍJ J. k t fj; ilyen politika jut- I
története tisztán az ország közvéleménye I 61 ezeJh,°/* f szegyenteljes I

s ve . es megdöbbentő rombolásokhoz, amelyek I

jaihoz fordul és tőlük kérdezi meg, ho­
gyan akadhatnak papok, akik a szeretet 
keresztjének jegyében megáldják a gyű­
lölet pogány kampóskeresztjét.

E szavakra újból kitör a zaj, amely az 
interpelláció végéig csak egyszer-egyszer 
hagy alább és Turcu szenátor hangosan 
kiált Horia Carp felé:

Hát azok a rabbik, akik a keresz­
tények ellen megáldják a zsidó zászlót ?

Dúca csendre inti Turcut, mire Horia 
Carp továbbfolytatja beszédét és a leg- 
kategorikusabban megcáfolja az TJniver- 
sulnak és Cuvantulnak ama állításait, hogy 
a rombolásOKat a zsidó-magyar lakosság

Economu tábornokkal végignézte 
a lerombolt nagyváradi zsidó tem­
plomokat, a tábornók keresztet 
vetett magára annak láttára, ho­
gyan profanizálták a rombolók az 

oltárt és a frigyszekrényt.
román parasztasszony Kolozsváron a 

Poale Cedek templom előtt térdre esett 
és keresztet vetett magára, a barbár, po­
gány pusztítás láttára.

Megemlíti ezután Horia Carp, hogy 
Puchs főrabbi, amikor szolgáját le küldte, 
hogy az összetépett és bemocskolt tóra­
lapokat összegyűjtse, a csendőr nem en­
gedte a szolgát oda, egy órával később 
pedig megérkezett a város szemetes sze­
kere, amely összegyűjtötte a megcsufolt 
kegyszerek "maradványait és a trágya­
dombra hordatta ki.

Végül a szenátusban ülő magas papi 
j méltóságokhoz appellál, hogy azok hallas- 
I sak szavukat a teplomrombolá sok ügyé­

ben.
Horia Carp beszédére Dúca belügymi­

niszter válaszolt, akinek beszédét már teg­
nap ismertettük.

középkorba illő
előtt.

Már az első szavakra nagy zaj támadt 
a többségi szenátorok állandó közbeszó­
lásokkal zavarják az interpellálót és Ho­
ria Carp csak az elnök erélyes interven­
ciói után tudja folytatni többszörösen is 
megszakított interpellációját.

Elmondja Horia Carp, hogy az Uniu- i 1 77* "77 “v“ mám
nea azért kötött paktumot akormánnyal, I T “f. Nem lehot eltürm hogy
hogy a rend é, törvényesség fentartáaához ! * 83'U ° doktn*

Lepadatu kultuszminiszter állása megrendült 
a „Natiunea“ uszító magatartása miatt

nem riadnak vissza a 
profanizálásoktól sem.

— Nagyváradon a diákok, akik látták, 
hogy velük szemben soha sem lépnek fel 
komolyan, egyre merészebbek lesznek, egy
tisztet megvertek és egy főügyészt
földre tepertek. Ki kell gyökerében irtani

hozzájárulhasson.
liaducanu nemzeti parasztpárti szenátor 

e szavaknál gúnyosan gratulál az Uniu- 
neanak a liberálisokkal kötött paktumá­
hoz.

Nem nacionalizmus, hanem 
alacsouyrriitiü antiszemitizmus

Horia Carp tovább folytatja he.-zédét, 
amelynek során leszögezi, hogy nincs oka 
jJuca őszinteségében kételkedni és meg 
van győződve arról, hogy a kormány nem 
akarta az antiszemitizmust támogatni, ha­
nem azt hitte, hogy nacionalizmust támo­
gat. A diákmozgalom azonban nem volt 
nacionalizmus, hanem alacsonyrendü anti­
szemitizmus.

— Nem azoknak kell megvédeni a nem- 
zeli egységet — mondotta Horia Carp —

(Bucuresti-Bukarest, december 16. Az Uj 
kelet tudósítójától). Politikai körökben a; 
a nir terjedt el, hogy a diákzavargásokbó, 
kifolyólag külföldön elterjedt rémhírek miatt 
a kormány Lepedatu közoktatásügyi minisz­
tert teszi felelőssé és ezért helyzete a kor­
mányban megrendült.

A bukaresti hírrel kapcsolatban a mai 
í „Patria“ második kiadása, az Uj Kelet nyo- 
j man, közli, hogy Lepedatut Kolozsváron tar- 
í tózkodása folyamán,v ---- 7 mialatt a kárbecslő bi-

Ä szeretet keresztje és a gyű- \ zottsággal tanácskozott, Bukarestből telefonon
lölet kaspóskereszíje « felhívták.

Horia Carp ezután a szenátus papi tag- \ ^ aiiniszter a jelenlevőknek azt mondotta,
j hogy Mavrodi, a „Viitorui“ főszerkesztője 

hivta fel, aki a „Natiunea“-ból értesült, I 
I hogy a zsidók tüntető jellegű temetést akar- í 
; ní>h rendezni a tóradarabok elhantolása aíkai- ;

mából s ezt az ország szempontjából Buka- j 
j restben nem találják helyesnek. A továb ! 
; biakban a „Patria“ azt írja, hogy valóban l

kiMavrodi hivta fel Lepadatu miniszter* 
azonban csak ennyit mondott:

— Beszéljen a miniszterelnök úrral! 
És Lepadatu miniszter telefonon keresztül 

legismerte Bratianu Vmtila hangját, amely 
lelki felindul tságtól rezgett.

A miniszter izgatott hangon tett szemre­
hányásokat Lepadatu miniszternek a kolozs­
vári „Natiunea“-nak hangja miatt, amelyet a 
lap a rombolásokkal kapcsolatban használt, A 
miniszterelnök Lepadatut tette ezért felelőssé, 
mivel a lapot a közoktatásügyi miniszter
igazgatja.

Minden z on go rave vő n ek

#»gye»

akik most hagyták el a középiskolák padjait, j * 
hanem az érett rérfiaknaa. A kormány I I 
akkor követte el a legsúlyosabb hibát, | ! -
amikor

a diáksággal szemben a noli 
me tangere politikáját követte és 
Így a diákság azt hitte, hogy 
ellene sohasem lépnek fel és nekik 
minden s/abad. Énnek a politiká­
nak következménye volt Nagy­

várad.
Ezután történeti visszapillantást vet | 

az elmúlt három generációra. Az első gene- j 
ráció a 48-as volt, amely a egyesülést vitte ! 
véghez, a második a Junimea, a harmadik I 
generáció a mi generációnk, a nemzeti 
egységet teremtette meg. Ezzel szemben 
a negyedik generáció a fiatal, a háborúban 
felnőtt ifjak generációja, reggeltől estig 
politizál. Vájjon mit végeztek ezek David 
Palik, Manciu prefektus meggyilkolásán 
és rombolásokon, meg tüntetéseken kívül ?

adunk egy nyerőszámot, amelylyel egy

10.000 fej értékű

Melcdion beszélőgépet vagy annak ellenértékét

10,000 tej
készpénzt nyerhet.

Lepadatu minisztert végtelenül érzékenyen 
érintették a miniszterelnök szavai.

Bratianu miniszterelnök elrendelte, hogy a 
„Natiunea“ szüntesse be az eddig használt 
uszító hangnemet.

Lepadatu utódja állítólag Banu volt kul­
tuszminiszter lesz.

A húzás a

á nagyváradi zsidóság reprezentánsai kijelentették 
képadata knlmszminisziernek, hogv nagyobb súlyt 
helyeznek a morális, mint a mataráiis elégtételre

(Oradea-Mare—Nagyvárad, december 16. " "
Az Lj Kelet tudósítójától) Péntek reggel

KÍ5IL4 J
cég helyiségében, 1927. december 3!-én d. u. \ 
5 Órakor, dr. Cosma közjegyző előtt történik. 1 

A sorsoláson kizárólag a ,

december hóban \'ásároit zon­
gorák es pia ninó k vesznek 
részt, tehát a nyerés esétye 

nagyon könnyű.
A sorsoláson az igen tisztelt vevőink is részt 
vehetnek és a nyeremény azonnal átvehető.

A zongorák és píaninók
a régi árak és feltételek mellett, tehát
részletfizetésre is kaphatók!

TRISKAJ.2ÄKiváló tisz­
telettel

: nyolc őrskor Lepadatu kultuszminiszter Nagy- 
: váradra érkezett. A kultuszminisztert az állo- 
: másnál Lohontiu volt prefektus, Tempelean 
■ Dezső delegált prefektus és Egry Gerge’y dr.

polgármester fogadták. Lepadatu a két zsidó 
j hi:község vezetőjét reggel kilenc órára ren- 
* delte magához, azonban közbejött akadályok 

miatt arra kérte a küldöttséget, hogy dél­
előtt 11 órakor újból jelenjenek meg. A kül­
döttség tagjai Fuchs Benjamin orthodox fő­
rabbi, dr. Kecskeméti Lipót neolog főrabbi, 
Reich József hi i községi elnök, valamint
Mittelmann Jakab. A kihallgatáson ieien 
voltak még dr. Fehér Márton Lohontiu,"volt 
prefektus, Egri Gergely dr. polgármester.

Lepadatu kultuszminiszter többek között 
kijelentette, hogy a minisztérium kétmillió lejt 
szavazott meg a nagyváradi zsidó hitközség 
nek és pedig másfélmillió lejt sz orthodox, 
egy félmilliót a neolog hitközségnek. Egyben 
arra kérte a nála megjelent hitközségi veze­
tőséget, hogy a kegyszerek temetésének ne 
legyen demonstrációs jellege.

Luchs főrabbi vála zolt a kultuszminisz* 
térnék. Kijelentette, hogy a temetéssel nincs 
szándékukban demonstrálni, de a zsidóság 
lelki kényszer hatása alatt nagy tömegben fog 
részt, ven ni a temetésen. Majd azzii folytatta, 
boiiy a kormány tulajdon képen fordítva cse­
lekszik. A megbántott zsidóságnak most nem 
anyagi, hanem morális elégtételre van első­
sorban szüksége.

A kormánynak meg kellene mutatnia, 
hogy az ország egyik legértékesebb elemét a 
a többi állampolgárokkal egyenrangúaknak 
tekinti A zsidóság akkor fog megnyugodni 
és akkor fogja látni a kormány komoly szán­
dékát, ha ilyen, a történelemből nem ismert 
eset, nem fog többé előfordulni. És főleg 
akkor fogja a zsidóság a kormány jóindulatát 
látni, ha a kormány rendeletileg tiltja meg, 
h°gy egyesek nyomtatásban, vagy katedrán 
terjesszék az erkölcsrontó tanításokat.

Lepadatu miniszter válaszában megnyug­
tatta Fuchs főrabbit, hogy ilyen irániban fogja 
informálni a kormányt és már most biztosítja, 
hogy a zsidóság nemcsak pénzbeli, hanem 
morális elégtételt is kap a kormánytól.

Csecsemőnek a legjobbat: Höfer hintőport, krémet, szappant
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A harmadik Róma
Reflexiók Ferrero kétkötetes regényéhez

Anatole France mondotta, hogy a törté­
netírás művészet, mert nincs történetíró, aki 
úgynevezett objektivitással tudná felvázolni 
a megtörtént • eseményeket. Francét a jelen 
igazolta a legfényesebben, hiszen napjaink 
eseményei rendszerint annyiféle megvilágí­
tásban tálaltatnak fel, ahány politikai frak- í 
ció, világnézet reflektor-fényé vetődik rájuk. 
Nincs hideg agy, mely függetleníteni tudná j 
magát az ész mámorától, mely csak minő- j 
ségileg, nem pedig intenzitás tekintetében ■ 
különbözik a szenzedelyek izzásától.

Másfelől, épen a legnagyobb regényírók j 
egyike : Balzac, a regényírás, tehát az irás- j 
művészet egyik legfőbb feladatául az „ern- : 
béri dokumentumok“ gyűjtését jelölte meg, : 
— tehát a művészetet a történetirág tudo­
mányához akarta közelebb hozni.

Ferrero, a ragyogó tollú olasz történetíró, 
aki mint történész kiváltképeu művésznek 
bizonyult, most megjelent kétkötetes regé­
nyében, mely „A harmadik Róma“ elmet 
viseli, megkísérelte a francéi és balzaci 
álláspontot szintézisbe hozni és a művész 
látását a történetíró érdektelenségével, a tör­
ténetíró objektivitását pedig a művész :zub- 
jektivitásával elegyíteni. A feladat, amire 
Ferrero . vállalkozott, kétségtelenül grandió­
zus, sőt vakmerő. Első pillantásra észreveszi 
az olvasó, hogy a stiláris megoldás nem 
sikerült a szerzőnek, nem pedig azért, mert 
a költészet elemeit túlságosan erős kontrasz­
tokkal illesztette bele a történetírás epikai 
szélességébe, ami feltűnően zökkenőssé teszi 
mondanivalóinak érdekes folyamatosságát.

Ám, amit elmond Ferrero, az, ha nem 
is egészen művészi, de annal dokumentum- 
szerübb. Egy darab Olaszország ez, sőt ki­
mondottan a tizenkilencedik századvég libe­
rális-feudális Olaszországa, melynek társa­
dalmi ellentéteiből, elborult és villámokkal 
terhes, bár azúrkékkel kendőzött egéből sis­
tergő istennyilaként csapott le — a fasciz­
mus orkánja, lecsapott, mert nem lehetet; 
másként.

Nem véletlen, hogy a fascizmus rabként 
őrzi hazájában Ferrerot, ezt a különben kon­
zervatív érzülftü irót, akinek jeles könyve 
annyira hozzájárul a f.scizmust természet­
szerűleg megelőző tél-polgári, fél-feudális és 
a legrosszabb értelemben vett plebejusi Róma 
lélektanának megértéséhez.

E<ry méregkeverési port beszél el a regény­
ben Ferrero, nyilván azzal a szándékkal, 
hogy az olasz Igazságszolgáltatás, az olasz 
Tőke, az olasz Egyház, az olasz Szerelmi Élet 
tizenkilencedik századvégi korrupcióját a hiú­
ság rabláncra fűzött Tudomány bűnös asszisz- 
tálása mellett mutathassa be. Szinte minden 
sorában arra eszméltet! olvasóját a kiváló 
szerző, hogy a kondoffierik földjén a parve- 
nük és uj gazdagok hada is Macchiavelli 
nyomdokain halad : a Hatalom körül ropja 
táncát, mint ahogyan az Egyház, a hajdani 
virágjában lévő Egyház is a hatalomnak hó­
dolt annak idején és a keresztény szelídség 
égi birodalmát a földi erőszak attribútumaival 
bástyázta körül.

Megvásárolható plebs mozog a színen a 
regény epikus szélességében, a cirkuszok 
népe, amelynek teljesen mindegy, hogy ki a 
gladiátor, mik a szenvedései, a fő, hegy a 
gladiátor vére a cirkusz porondjára ömöljön 
és a plebs hangulatainak fölöslegét a gonosz­
ság hivatásos magiszterei, a kigyóbüvölő szél­
hámosok gyönyörtokozó

hogy a megváltozhat»tlannak látszót elvont 
eszmékkel igyekezzenek megváltoztatni.

A mai fascizmus ezeknek teljes csődjét 
igazolja s igy a ferrerói világkép csődjét is, 
mely ebben a regényben élénken revelálódik 
s mintegy él s ellentmondásban van a tör­
ténetíró Ferr-ro világképével, aki mint ilyen, 
pompásan látta meg a történelem materiális 
vonatkozású hajtó- és formáló erőinek rohamát, 
amint meghódítják az ellenálló időket és a 
világ négy tájára szórják azoknak csontjait, 
akik vértezetlenül mentek az ellenállás küz­
delmeibe.

Ferrero, amikor ezt a nagyszabású regé­
nyét kompilálta, úgy akarta, hogy az eddig 
képzelete sikátoraiba száműzött költészet dia­
dalmaskodjék a Történelem és a X alóság 
fölött. A predesztináció azonban, mely tevé­
kenységének útját eleve kijelölte, hatalmasabb 
volt ennél a szándéknál. Ferrero „ Harmadik 
Rómája“ a költészet köntöse alatt a valóság 
és a kontemporén történelem lényegét mu­

tatta meg: a negyedik Róma árnyát, mely 
betetőzése és történelmi fináléja a harmadik 
Róma hatalmi őrjöngésének, áligazságosságá­
nak, áltudományának és ama szenvedélyeinek, 
mely a mulatság kedvéért és profán tapsok 
hangjaiért feláldoz minden igazságot, fátyol a 
szenvedésre, elbuktatja a gyöngét, erőszakával 
az erőt és mindezek tetejébe szentül hisz 
„küldetésében.“

Ferrero regénye, ha par excellence irodalmi- 
esztétikai szempontból vizsgáljuk, nem a leg­
sikerültebb alkotások közül való. De ma az j 
esztétika fölött, legalább is átmenetileg & j 
dokumentumoknak kell diadalmaskodniok. Es j 
ebből a szemszögből nézve: „a harmadik j 
Róma“ rendkívüli jelentőségű, mert megért- : 
jük belőle a ma Olaszországát és talán kő- j 
vetkeztethetünk belőle egy uj Róma eljöttére j 
is, mely csak a mainak romjain épülhet fel. j 
Kár, hogy Ferrero okos, bár elfogult szemei <
ezt már aligha láthatják meg.

Salamon László

Aki mostohagyermeke szeme Iáit ár a 
gyilkolta meg feleségét

Húsz évre Ítélték a feleséggyilkost. Egy házasélet rémségei
(Becs, dec. 16. Az Uj Kelet tudósitó- ; Vádlott: Azt nein tudhatom, ae úgy 

iától.) Ausztriának nagy szenzációja azaz i gondolom, hogy aludt, 
esküdtszéki tárgyalás, amely most is íz- i Az elnök ezután I raxler Konradot, a 
galombau tartja a közvéleményt. Néhány j koronatanút hallgatta ki. Elmondja, hogy 
hónappal ezelőtt Thomas Österreicher, j a nevezetes estén hazafele tartott és 
hohenaui kereskedő, a nálánál tíz évvel i Ostefreicherék háza felöl nagy lármát hal­
idősebb és elváltán élt feleségét, Redl | lőtt. Lassan kinyitotta a kapu ajtajai és 
Amáliát, annak első házasságából szár- j bement az udvarba. Bent a verekedés 
mazó nyolcéves leánya jelenlétében meg- j egyre hangosabb lett, Österreicher tenye- 
fojtóttá, a holttestet pedig, hogy úgy \ getö hangon mondotta, hogy meg togja

simogatás: al

tüntesse fel a dolgot, mintha az asszony j 
öngyilkosságot követett volna el, felakasz- j 
tóttá az ajtófélfára.

Terve síkerült. Az orvos ugyanis ön- j 
gyilkosságot állapított meg és Redl Amá- j 
lia asszonyt eltemették. A községben j 
azonban hamarosan elterjedt a hir, hogy ; 

I az asszony nem halt meg természetes ha- j 
i lállai. A hatóságok megindították a nyo- j 
I mozásí, amely Österreicher letartóztatása- j 
I savai végződött.
I Az ügyész a kremsi esküdtbirőság előtt j 

a tényállás előzményeit a kővetkezőkben j 
foglalta össze:

Österreicher 1918 óta élt együtt Redl 
- Amáliával. 1921-ben az asszony egy házat 
j vásárolt, amelynek azonban csak a felét 
I íratta át férjére. Ezenkívül telkeket is 
! vett, amelyeket szintén nem akart meg­

osztani Österreicherrel és pedig azért, mert 
; férje könnyelmű életet élt és attól tartott,
; hogy a vagyont elherdálja és kislánya nem 
í fog semmit sem örökölni. Emiatt a házas- 
i pár között örökös volt a civódás és Öster- 
j reicher nem is beszélt feleségével. Étkezni 
! hazament szüleihez és csak aludni járt a 
: közös lakásra. Ez év május 13-án hajnali 
! négy órakor Österreicher a kis Leopoldin- 
j naí szüleihez jött és elmondotta apjának,
: hogy telesége felakasztotta magát. Hat 

órakor értesítették az orvost az öngyilkos- 
I ságról, aki a helyszínre sietett és öngyilkos- 
i ságot állapított meg. Pünkösdkor egy 
: Traxtler nevű fiatalember többek előtt 
I kijelentette, hogy meggyőződése szerint 
; az asszony nem volt öngyilkos, hanem 
i bizonyára férjének lett az áldozata. El- 
1 mondotta, hogy a nevezetes estén hallotta,
: amint Österreicher e szavakkal formedt 
I feleségére: „Várj csak, rövidesen elérkezik 
I utolsó órád!“ Bement az udvarba és látta.

KAP Qj
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vezes
eók je# j amint a férj kötelet hajított az asszony

Ferrero A látképe szerint ebben a romlott . nyaka Köré és megfojtotta. (> maga nf m 
atmoszférában "egy igazságkereső, szegény j akart beavatkozni, mert félt az erőszakos 
arisztokrata nyeri el a tisztelet és emberiesség j Österreicher!öl. 
pálmáját és a regény legtisztább asszonyának . 
leiki kétségeire a vallás vigasztaló malasztjat j 
hinti a szerző. Konklúziója természetesen > 
téves, de viszont kétségtelenül jóhiszemű.

Ám nem is ez a fontos, - legalább is a do- ‘ 
kumentumszerüség szempontjából nem. A fon- | 
t.os az, hogy ez a regény a jelenlegi fascista
Olaszország megértéséhez kitűnő Baedecker, 
mondhatni: nyitány, amelynek disszonáns 
hangjaiból nagyon sok meg nem érthetőt meg­
értünk. Megértjük azt, hogy a káros örökség, 
melyet a harmadik Róma az első és második 
Róma erőszakra és üres csillogásra alapított 
világából átmentett, a negyedik Rómában 
kellett, hogy megérje utolsó, bár legkegyet­
lenebb reneszenszát.

Megértjük azt, hogy a Politikum, a mai 
hatalmi berendezkedés mellett, az a királyviz, 
mely minden fejlődésből, tudományos előre­
haladásból a maga céljainak korrupt aranyát 
vonja ki, hogy sárga fényével megvakitsa a 
tisztánlátni akarókat, a naiv jóhiszemüeket, 
akikben még van kedély és merészség ahhoz,

E vallomás alapján Östereichercé holt­
testét exhumálták és megindították a 
büupert a férj eilen.

A tanúkihallgatások nagy izgalmak kö­
zepette kezdődtek. A bíróság ugyanis a 
tanuk között felsorolta a meggyilkolt asz- 
szony leánykájának nevét. A kisleány sze­
rényen, kisirt szemekkel jelent meg és 
csendesen leült a tanuk padjára.

Thomas Ösiereicher siró hangon véde­
kezik. Kijelenti, hogy soha eszében sem 
volt ilyen borzasztó cselekedetnek az el­
követése. A nevezetes estén kilenc órakor 
jött haza és lefeküdt aludni. Hajnali fél­
háromkor felesége felkeltette, majd köze­
ledett hozzá, ö azonban elfordult tőle, 
mert nem szerette. Hirtelen észrevett az 
asszony kezében egy kést, mire felugrott 
és ellökte nejét magától. Az asszony erre 
kijelentette, hogy fel fogja akasztani ma­
gát és kifutott.

Elnök: Gyermekük a jelenet alatt éb­
ren volt?

ölni az asszonyt. A félrehúzott függöny 
mögül látta, hogy a házasfelek egjmást 
ütik. Österreicher hirtelen kötelet vett elő 
és körülcsavarta a felesége nyakán.

Elnök (vádlotthoz): Mit szói mind­
ezekhez ?

Vádlott: Minden szó merő hazugság !
Tanú: Az igazat mondtam, a teljes 

igazat és csak azt mondottam el, amit 
láttam. Isten engem úgy segéljen.

Most a nyolcéves kisleány került sorra.
A gyermek határozottan és megfelelő in- j 
telligenciával beszélt.

Elnök: Kislány, az iskolában tanultad I 
a vallástaut és tudod, hogy szól a nyol- j 
cadik parancsolat.

Tanú : Tudom. így szól: Ne tégy ha- j 
mis tanúságot felebarátod ellen.

Elnök : Tudod, mit jelent ez ?
Tanú : Tudora uram, nagyon jól tudom. j 
Elnök: Mondd el, ha emlékszel reá, j 

hogy halt meg édesanyád ?
Tanú: Fölébredtem álmomból, amikor • 

anyuka jajgatva kiabált: Poldikám segíts, j 
mert megölnek! Fölkeltem, de senkit sem i 
láttam a szobában, mire kimentem a ka- j 
marába, ahol világosságot láttam. Szegény j 
anyuka már föl volt akasztva és láttam, ! 
hogy (apjára mutatva) ez az ember hnr- j 
kot kötött és megszór! otta anyám nyaka | 
körül a kötelet. (Nagy mozgás a haliga- | 
lóság és a bíróság körében.)

A gyermek ezután az elnök kívánságára \ 
egy spagáttal megmutatta, hogyan csi­
nálta mostoha apja.

A tanú: Megijedtem és azt mondtam 
Thomas, vedd le a kötelet! Mire azt 
mondta, hogy ö ezt nem tudja. Mondtam, 
hozz egy kést! Erre is kijelentette, hegy 
nem tud hozni. KÜzen fogott és a kama­
rából kivezetett a szobába. Itt elmondta, 
hogy anyuka meg akarta ölni egy késsel, 
de a kés fennakadt a párnák között.

Elnök (a vádlott felé): Nos, mit szól j 
mindezekhez ? j

Vádlott: Ebből sem igaz egyetlen szó se ! I 
Elnök (a gyermek felé): Szeretted j 

anyádat?
Toldi: Anyuikat nagyon szerettem, de ! 

Thomast nem tudom szívlelni.
Elnök: Miárt?
Toldi: Mert anyukát fölakasztotta! 

(Nagy mozgás.)
A "tanúkihallgatások végén felolvasták 

Redi Amália holttestéről szóló boncolási 
jegyzőkönyvet. Eszerint a szerencsétlen 
asszony a gyilkosság időpontjában áldott 
állapotban volt. Az elnök ezután átadta 
a kötelet, amelyen Thomas Oesterreicher 
fölakasztotta feleségét és amelyen még 
most is látszott a beszikkadt vér.

Az esküdtek rövid tanácskozás után 
Thomas Oesterreichert gyilkosságban bű­
nösnek mondották ki. Mire a bíróság 
húsz évi súlyos fegyházra ítélte a vádlottat.

HirdessenazUi Keletben
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üli till bizalomOHIVI dolga!
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Tg.-Mure? Marosvásárhelyre
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Székely és Réti
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Eltűnt egy fiatal 
17 éves leány

arcáról a csúnya éktelen szeplő, májfolt ránc 
és bibircs, miután a Dr‘ Biró féle Havasi 
gyopár Krémet, szappant és mosdó tízet hasz­
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válaszolt, aki kij 
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Megbízható 
ban arról, ho,. 
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szetételét, ame 
város rétegez 
arányban azzal 
jelenleg még a 
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Mussolini már békülékeny hangokat penget
Franciaország felé

Az agresszív Dace külpolitikai expozéjában a francia-olasz
megegyezést hirdette

Paris, december 16. A mindig agresszív 
és mindig kardcsörtető Mussolini, most, hogy 
kemény ellenfélre akadt Franciaországban, úgy 
látszik, jónak látta enyhébb búrokat peogetni 
hatalmas ellenfele : Franciaország felé. Musso­
lini ugyanis a tegnapi minisztertanácson ex-

lenül megnyugtatólag fog hatni a város 
közvéleményére. Kolozsvár alkotmányosan 
választott tanácsát már egyszer eltávolí­
tották helyéről a politikai cselszövések 
és most kezd számokban is mutatkozni

az Osvada-rezsim „áldásthozó“ működése. 
Elég volt a politikából! Kolozsvár la­
kossága tiltakozik a politikai mesterkedé­
sek ellen és a város van egyedül hivatva 
autonóm tanácsának sorsa fölött dönteni.

lentése, hogy sem a francia-jugoszláv, sem 
pedig az olasz-albán szerződés nem zivarhatja 
meg a jó viszonyt Róma és Páris között.

— Musolininak igaza van, — jegyzi meg ; 
a „Petit Párisién, “ amikor kijelenti, hogy elő­
ször diplomáciai tárgyalásokkal kell kik üsző-

A miniszterelnök sajnálkozását fejezi ki 
a parlamentben a rombolások miatt

A kamara mai ülése

pózét mondott a külügyi helyzetről, amelynek böini a súrlódási felületeket, hogy utána sze- 
kapcsán rendkívül bákülékenyen nyilatkozott mélyes eszmecserével lehessen megkoronázható 
Olaszországnak Franciaországgal szemben táp az olasz francia megértés müve. E tekintet-
lált érzelmeiről.

A párisi lapok Mussolini expozéját kellemes 
meglepetésként könyvelik el. A külügyminisz­
térium szócsöve, a „Petit Parisian“ szerint 
örvendetes, hogy Briand barátságos beszédé e 
barátságos visszhang jött Rómából. Különösen 
kellemesen hangzik Mussolininak az a kijé­

ben Róma és Páris egyetértenek.
Jellemző, hogy még a baloldali sajtó is 

úgy véli, hogy Mussolini kijelentéseivel a 
francia közvélemény lidércnyomás alól szaba­
dult fel. Mussolini beszéde mindenesetre meg­
nyitotta az ivat a francia-olasz megegyezés 
felé.

Nagy pénzügyi viták hangzanak el 
a magyar valorizációs javaslat felett

Sándor Pál vitája Bad János pénzügyminiszterrel

(Bucaresti-Bukarcst, december 15. Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A kamara ülése 
előtt a kormánypárt értekezletet tartott, 
amelyen Bratianu Vintila miniszterelnök 
beszélt, kifejezést adva a párt sajnálatának 
és fájdalmának a diákzavargások felett.

A miniszterelnök ezután megcáfolta 
azokat a híreszteléseket, hogy a kormány 
csak ideiglenes és közölte, hogy a kará­
csonyi szünet ,.január 25-én“ ér véget, 
amikor uj, fontos törvényjavaslatok ke 
rülnek a parlament elé. Kéri a többséget, 
fejtsen ki kellő propagandát a néptöme- 

I gek között. Kifejti, szükség van az egye- 
! temek kibővítésére, hogy az egész egye- 
I térni ifjúság tanulhasson a laboratori- 
! uniókban.

Ezután megkezdődött a kamara ülése 
Saveanu elnökletével.

Ifrim kérdezi a közoktatásügyi minisz­
tert, milyen intézkedéseket tesz a jasii 
egyetem súlyos helyzetének orvoslására.

Anghelescu miniszter kifejti, hogy a 
parlament támogatásával meg fogja szün­
tetni a jasii egyetem krízisét.

Moldoveanu kérdezi, mikor állítanak fel 
egyetemet Kisenevben?

Anghelescu: Kisenevben gazdasági aka­
démiát állítunk fel és Craiovában is.

Bratianu György köszönetét mond a mi­
niszternek a jasii egyetem iránt tanúsí­
tott jóakaratért.

Coltor a balázsfalvai kathedrális föld­
jeinek kisajátítása ellen szólal fel.

Budapest, dec. 16. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A magyar képviselőházban a 
napirendre került valorizációs törvény- 
javaslat vitája meglehetősen éles kritiká­
kat váltott ki. A tegnapi nap folyamán 
Sándor Pál képviselő élesen támadta a 
kormányt valorizációs javaslata k-spesán. 
A képviselő hangsúlyozta, bogy a háború 
pusztításait és gazdasági csődjét nem fi­
zethetik meg a szegények és a hadikölcsöa- 
jegyzök.

Sándor Pál beszédére a képviselőhöz 
mai ülésén Bid János pénzügyminiszter 
válaszolt, aki kijelentette, hogy Sándor 
Pál kívánságai teljesíthetetlenek, miután 
nincs az országban olyan gazdasági alap, 
mely a mai viszonyok között a reá rótt- 
nál nagyobb terheket elviselhetne.

— A kérdések egész sorozatával állunk 
szemben — mondotta a pénzügyminisz­
ter — a mezőgazdaságban és az iparban 
is. Egyedül a nagyipar áll rendelkezé­
sünkre, azonbrtn az erőforrások, a aelvek­
nek a nagyipart táplálnia kellene, gyen­
gék. Épen ezért tudatos iparpolitikát

kell folytatnunk, mert annak ellenére, 
hogy agrárállam vagyunk, a mostani vi­
szonyok akadályoznak bennünket abban, 
hogy agrárképességünket teljesen kifejt­
sük. Az igazi valorizáció alapját csak a 
munkaalkalmak szaporítása képezheti.

Beszéde végén kije’en!ette Búd János, 
hogy bármilyen valorizáció megindíthatja 
a lavinát. Tény, hogy voltak egyesek, 
akik saját kebelükben valorizáltak, azon­
ban ez csak hitelpolitikai probléma volt.
A valorizációs javaslat különben sem zárja 
ki, hogy valaki önként valorizáljon, mi­
kéit azt a magyar főváros is tette, a 
nagy valutás kölcsön valorizálásával.

— Becsülettel hoztam ide javaslatomat 
és becsülettel képviselem az ország színe 
előtt — fejezte be beszédét Búd János. 
Nem azonoáthatom magamat Sándor Pál 
kijelentésével, aki Teleszky ígéretére hi- *

Ä kolozsvári törvényszék egyszerre két 
tárgyaláson mentette fel Horváth Sándor 
szalámigyárost, aki tizenhárom hónapot 

töltött vizsgálati fogságban*9
(Cluj-Kolozsvár, december 16. Az Uj 

I Kelet tudósitójától.) A kolozsvári tör vény - 
■ szék első szekciója előtt ma zajlott le 
: Horváth Sándor közismert szalámigyáros 
; kettős főtárgyalása. Ismeretes, hogy Hor- 
í váthnak széleskörű rokonsága van Kolozs- 
I várt s ezenkívül József főherceg milliós 
! kincseinek eltűnésével kapcsolatban is 

neve többször került a közvélemény elé, 
épen ezért a tárgyalás iránt nagyfokú ér­
deklődés nyilvánult meg.

Szó sincsen a kolozsvári 
városi laitács feloszlatásáról

A belügyminisztérium cáfolja a feloszlatásról elterjedi híreket
(Bucuresti-Bukarest, dec. 16. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A bukaresti „Dhni- 
neata* egyik legutóbbi számában képa­
dat u kultuszminiszternek egy meglepő 
nyilatkozata látott napvilágot. A kuitusí 
mini.szte
je
a
kol

. „ - . Horváth Sándort, aki 1923 ban a Vic-
^5^;. a 11 atmi^ idején megígérte a ; toria szalámigyár vezérigazgatója volt, a 
h^dtíölcsönök visszatérítését. Teleszky an- í szalámigyárban érdekelt Barma General a 
i ak idején egy győzelmes háborúban bi- , igazgatósága jelentette fel sikkasztásért 
<ott és a tragédia csak azután köve eke- j és hűtlen kezelésért. Horváth ellen meg 
ze be- ■ is indult az eljárás, de közben külföldre

szökött. A magyar hatóságok átadták a 
román hatósági közegeknek, de Horváth 
ezúttal a kórházból, ahova betegen került 

I be, szökött meg. Újra elfogták s a tör- 
; vényszék fogházába került.

Horváth ügyében már négy eredmény­
telen tárgyalás volt, de ítélethozatalra 
csak ma, tizenhárom hónapos vizsgálati 
fogsága után került sor.

Mauoliu ügyész tíz vádpontot emelt a

—- Amennyiben a konstatált hiányok 
íe mállanak, tekintettel arra, hogy Horváth 
részben elszámolási viszonyban volt a Vic­
toria Rt.-vel, részben pedig! nagy ellen- 
követelései voltak társaival szemben, ellene 
sem sikkasztás, sem pedig hűtlen kezelés 
miatt nem lehet vádat konstruálni.

A bíróság rövid tanácskozása után dr. 
Anca elnök kihirdette az ítéletet, mely 
szerint a vádpontok bizonyítékok hijján 
nem képeznek büntetendő cselekményt 
ezért a vádlottat felmenti és elrendeli 
azonnali szabadlábra helyezését.

Lepadatu miniszter fülébe, aki — hir 
szerint — ígéretet is tett volna bizonyos
irányban elégedetlen híveinek. A párt- | , .. , ,
hívek elégedetlensége azonban mó* tá- | vádlott ellen, amelyek közül két első
volrol sem elesendő ok arra. ho.»v e»v I vád 82 volt, hogy Horváth 365 ezer lej

van a városi tanács ügyvitelének réti- ; 
zioja és a vizsgálat eredményétől függ, hogy í 
feloszlatják-e a kolozsvári városi tauécsot, 
vagy sem. A miniszteri nyilatkozat óriási !
feltűnést keltett, hiszen eddig semmi } rosi tanács feloszlatásáról. A Mihali pol- 
olyan vizsgálatról nem volt tu omásunk, í gármester vezetése alatt álló tanács mü- 
amely a jelenlegi városi tani c< ellen irá- j köd és 3 ellen eddig semmi kifogás nem

ügyének intézőiét, aki , TT. , . ,, . , , , . , , .
a következőket válaszolta kérdéseinkre í a Victoria-szalámigyárhoz kennt, a betéti !

_ „ : i társaságot felszámoltatta, de ugyanekkor j
820 sincs a feloszlatásról I több

vezetSzó sincs a jelenlegi kolozsvári vá­

nyait volna. Ellenben úgy tudjuk, hogy 
a város bizalmából választott városi taná­
csosok köz megelégedésre teljesítik hivatá­
sukat és hogy Kol -zsvár köztiszteletben 
álló polgármestere: dr. Mihali Tivadar 
polgármester több ízben i-< megelégedését 
fejezte ki nemliberális munkatársainak 
működése fölött.

“ - — —o'--     ------ ! , — ! C
több százezer lejjel károsította meg a ; i 
vezetése alatt álló részvénytársaságot. Töb- ’ £ 
bek között a betéti társaság adósságait a 1 
Victoria Rt. számlájára irta, viszont a ; 
bevételek nagyrészét hamisan könyvelte el I 
s a pénzt elsikkasztotta. i

Dr. Fehér Dezső védöbeszédében rá- ; 
mutatott arra, hogy Horváth ellen való- [ 
ságos hajsza indult meg állásából való ki- i 
túrása céljából. Tekintve, hogy a Victoria- i 

ellen. Az a tény," hogy a város négy • val tizenöté vés szerződése volt, melynek i

merült fel és igy természetes, hogy nincs 
miért feloszlatni a tanácsot. Starrak ve- 
zérfelügyelö ankétje az Osvad a-réz rím 
működésének felülvizsgálására szorítkozik 
csupán és nem irányúi a jelenlegi tanács

tisztviselőjét felfüggesztették, nem érinti 
i a tanácsot magát, annál is kevésbé, m-rt 

-zek a felfüggesztések is az Osvada-rezsim

alapján, mint a vállalat vezérigazgatója 25 
ezer lej’ fizetést kap havonta s a bruttó- ! 
jövedelemnek két százalékát. Á szerződés !

deo, a városi fa
eu kezemen m

jo szemmel a városi tanács mostani ös­
szetételét, amely — ha hu kifejezője a 
város rétegeződésének — de nem áll 
arányban azzal az imponderábiüával, hogy 
jelenleg még a liberális párt van uralmon. 
Ezek a panaszok több ízben is eljutottak

r

pi - j I« I >., , -, - I 'hí v jz< tco. zv iö (\aj öv eV i (X~ 1 tsoo'-LLl : J ^ ^

tii3É,eú8ü8Beá a liberálisok | működésével álianak összefüggésben. Min- I alapján ez csak úgy semmisíthető meg, ha
mácsot érintő kérdés az j az egyik fél biróílag megállapítható bűn- [
egy keresztül és _ mint- j cselekményt követ el. A szerződést külön- j

ben a Barma Generala igazgatósága igen j 
súlyosnak találta, ezért mindent eíkove- j 
tett, hogy Horváthot kompromittálja és j 
törvény elé juttassa.

Dr. Fehér ezután a vád pontjait kezdte 1 
boncolgatni. Kimutatta, hogy a fő vád, 
mely szerint Horváth a Victoria Rt. nyers- 
börkészletét eladta, a tanuk vallomása 
alapján meg lett cáfolva s be lett bizo­
nyítva, hogy a nyersbőrök Horváth tulaj­
donát képezték. Kimutatta még, hogy 
több terhelő adat könyvelési hibákból ered, 
mint ahogyan azt Rusu N., a Banca Ge­
nerala igazgatója is állította kihallgatása 
folyamán.

Végül a védő a következő konklúziót 
vonta le:

Megbízható információink voltak áron 
bau arról, hogy a kolozsvári liber> is or­
ganizáció több tagja egyáltalán nem nézi i hogy eddig semmi sem merült fel a ta­

nács működése ellen a feloszlatásról szóló 
híreket a iegkategőrikusabban meg kell 
cáfolnom.

Elég a politikából
Eddig szól a belügyminisztériumi* 

vezérigazgató nyilatkozata, amely feltét-

II. oszt, hasábos 
4 m3, tüzelésre 
kitünően alkal­

mas.
Házhoz szállítva. tűzifa 950L

II. oszt. bükk és tölgy felaprítva, házhoz szállítva 100 kgr.-kónt 79 lei. — I. oszt. bükk hasáb 
es nántottfa úgy aprított, mint öles tételekben a legolcsóbb napi árban kapható KraüSZ Viktor,

Str. Chinten 1-3. — Telet. 423

Ha nem tud vagy nem akar Ctujra bejönni, 
úgy rendeljen

SIPOS-nál
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 8. szám 
chanukai ajándéknak alkalmas árukat

Különleges cikkek:
Férfi sockni, erős macco szá u

22 leitől kezdve 
„ „ sport színekben

29 leitől kezdve 
„ „ uj mintájú selymes áru

57 leitől kezdve 
„ „ finom áru

egész 200 le -ig is kapható 
Gyermek harisnya minden színben 

18 leitől kezdve 
„ ,, kapható flór és

gyapjú is, megfelelő árban 
Női harisnya erős macco szálú 

35 leitől kezdve 
„ „ sport mellé színekben

39 leitől kezdve 
„ „ sód ott cérnából

77 leitől kezdve 
,, „ selyemből, nem hibás

áru, 97 leitől kezdve 
„ „ fátyol szálból

107 leitől kezdve 
„ „ kapható egész finom

áru 300 lei-tg páronkint is 
Zsebkendőt vehet már 10 leitől 
kezdve egész 100 lei-ig darabonkint 
Női kötött mellény kapható 200 

lei öl kezdve felfelé 
Pulóvereket adok 300 leitől kezdve 
Lábszárvédőt tiszta gyapjúból 77 

leitől kezdve
Kézimunka cikkekre hatóságilag engedélye­

zett végeladási engedélyem van
Minden vidéki küldeményt biztosítva kül­
dök, tehát ha a csomag elveszne, a ren­

delőt károsodás nem érheti
Meg nem felelő áruért a pénzt visszaadom
Amiteé rendszerű bélyeget minden vidéki 
rendeléshez mellékelek, ezzel 50.000 lei-ig 

terjedő nyereményhez juthat ingyen
Vigyázzon a címre!

SIPOS, Cltij
Cal. Reg, Ferdinand 8. szám



Balti blokkba akarnak tömörülni 
Észtország, Lettország és Litvánia

Beszélgetés Ulcmanis volt miniszterelnökkel, a lett agrárpárt vezérével
(Riga, december 16. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Lettország jelenlegi szocialista 
kormánya az észt nép nagy többségének 
ellenzése ellenére garanciaszerződést kötött 
Szovjetoroszországgal. A kormány ezen 
ténykedése az egész országban nagy fel­
háborodást keltett, mivel Szovjetorosz- 
ország változatlanul fenyegeti a kicsiny 
balti államok függetlenségét. Az ellenzéki 
mozgalom élére Ulemanis volt. miniszter- 
elnök, az agrárpárt vezére állott, aki meg­
kezdte egy nemzeti-polgári blokk szerve­
zését a jövő évi választásokra. A hangu­
lat a lett nép körében olyan, hogy a jövő 
évi választások kimenetele nem lehet két­
séges. A szocialista párt megsemmisítő ve­
reséget fog szenvedni és kénytelen lesz a 
kormányt átadni a polgári blokknak, amely­
nek első cselekedete az Oroszországgal kö­
tött szerződés felbontása lesz. Erre vonat­
kozólag Ulemanis, volt miniszterelnök a 
következőket mondotta:

— Az Oroszországgal kötött szerződés 
nemcsak a lett nemzet akarata ellen tör­
tént, de az összes európai államok ellen- i rövidesen kielégitö megoldást nyer.

Állítólag tízmillió lej államsegélyt fognak kapni
a zsidó hitközségek

A kamara költségvetési bizottsága mai ülésén foglalkozott a zsidó vallás állam­
segélyének kérdésével. Filderman kérte, hogy évi 20 milliót állapítsanak meg költ- 
ségvetésileg erre a célra, fíratianu Viníila pénzügyminiszter kifejtette, hogy lehe­
tetlen ezt az összeget a költségvetésbe felvenni a kultusztörvény megszavazása előtt, 
egyelőre azonban Lepadatuval egyetértve igyekezni fog 10 milliót, a kultusztárca 
költségvetésébe beállítani a Mózes vallás támogatására. A bizottság ülésén Dr. Lupn

szenvét váltotta ki. Nekünk nem a szov. 
jet, hanem Nyugat felé kell orientálódnunk*

— A három balti állam: Lettország’ 
Észtország és Litvánia gyengék ahhoz’ 
hogy külön-külön politikai és gazdaság 
tényezők legyenek. A fejlődés, valamint a j 
háború irtán visszanyert függetlenség ér­
dekében Lettországnak, Észtországnak és 
Litvániának balti blokkba kell tömörül­
niük, illetőleg meg kell csinálni ok a balti 
államok föderációját. Ez az államszövetség 
úgy politikailag, mint gazdaságilag meg­
állhatja helyét olyan erős szomszédok kö­
zött, mint Oroszország, Lengyelország és 
Németország.

— A föderáció keretén belül mind­
egyik állam megtarthatja függetlenségét.
A balti tenger mentén északi Svájcot aka­
runk csinálni egyenrangú nemzetekkel, ki­
elégített és megelégedett kisebbségekkel. 
A fejlődést hátráltatja a wilnai kérdés, 
amely körül Lengyelország és Litvánia 
nem tudnak megegyezni. Remélhető azon­
ban, hogy a wilnai vita valamilyen módon
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is támogatta a kérést.

á letartóztatott Tarr János egy detektív Msére 
tében maga nyomoz panamája ügyében

A nyomozás eredményekepen két vasúti íoellenőrí tartóztattak le
(Cluj-Kolozsvár, dec. 16. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A hírhedté vált Tarr vasúti 
panamaügy, amellyel az Uj Kelet már 
többizben foglalkozott, most szenzációs 
fordulatot vett.

Ismeretes, hogy az eddigi vizsgálat fo­
lyamán láthatatlan kezek meg akarták 
akadályozni az igazság kiderítését s nem 
egyszer történt meg, hogy magasállásu 
vasúti tisztviselők maguk elé idézték az 
alscbbrangu tisztviselőket, akiket arra 
akartak rábírni, hogy a Tarr ügyben tett 
nyilatkozatukat vonják vissza.

Dr. Motiu igazgatót, aki a kolozsvári 
vasutigazgatóság jogügyi osztályának volt 
a vezetője és akit a Tarr-panamaügy vizs­
gálatának lefolytatásával bíztak meg, mi­
vel sikerült valóban leleplezni a maga 
nemében páratlan és milliókra rugó pa­
namát, áthelyezték Bukarestbe, így re­
mélve, hogy a vizsgálat megakad. Több 
vasutast áthelyeztek és ledegradáltak 
ugyancsak abból kifolyólag, hogy lelep­
lező nyilatkozatokat tettek.

Dr. Motiu által elkészített, több ezer 
oldalra rugó jegyzőkönyv Bukarestbe ke­
rült s csak hosszas és erélj es közbelépés 
után juttatták el a kolozsvári ügyészségre.

A vizsgálat folyamán számosán azt a 
nyilatkozatot tették, hogy a csalások tu- 
lajdonképeni elkövetője nem Tarr János, 
az egyszerű fékező, hanem magasáliásu 
vasúti tisztviselők s így többek között 
Barjoveanu és Gheorghiu vasúti főelien- 
örök voltak azok, akik a csalásokat, ha­
misításokat és zsarolásokat Taar Jánoson 
keresztül elkövették. %

Tarr János, aki a kolozsvári börtönben 
ül, eddig a fobiinősök terrorja miatt nem 
merte leleplezni a panama részleteit, igy 
remélve, hogy kiszabadul a börtönből. 
Ügyvédjének rábeszélésére azonban teg­
nap töredelmes vallomást tett Epure 
vizsgálóbíró előtt és kijelentette, hogy 
csak úgy állhat a vizsgálat rendelkezésére, 
ha szabadon járhat a városban, hogy 
mindazokat az adatokat megszerezze, ame­
lyek az igazság kiderítéséhez szükségesek.

Epure vizsgálóbíró erre egy detektívet 
adott Tarr János mellé, aki ezután a vá 
rosban megszerezte mindazokat az adato­
kat, amelyek bizonyságot tettek Barjo- 
veann és Gheorghiu főellenőrök bűnössége 
mellett s a vizsgál bíró e,-en adatok alap­
ján ‘elrendelte letartóztatásukat.

Karácsonyi
?.■
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Eltemették Bécs főrabbiját
A köztársasági elnök, a kultuszminiszter és Bécs főpolgármestere jöttek

dr. Chajesz temetésére

sí
a legjobban 
legolcsóbban 

anyósakbanlegjut
csak

Bécs, december 16. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Ma délelőtt óriási résziét mel­
lett temették az osztrák fővárosban dr. 
Hirsch Perec Chajesz főrabbit. Az előző 
éjszaka a főrabbi holtteste mellett a zsidó 
egyetemi ifjúság teljesítette a szokásos őr­
szolgálatot.

Reggel a főrabbi holttestét a Seilen- 
statten-uccában levő nagy zsinagógába 
vitték, ahol az almemorra helyezték. A 
templom csillárjait gyászfátyollal, vonták 
be és a kórus rázendített az „El mólé 
rachmim“ című gyászdalra. Ezután az 
udvarra vitték a holttestet.

A temetésre ezrekre menő tömeg jött 
el, közöttük Schmitz kultuszminiszter, 
Heinisch köztársasági elnök, Schober rend­
őrfőnök és Seitz, Bécs város főpolgármes­
tere.

Az első búcsúztatót Schwarcz profesz- 
szor tartotta. Az agg tudós az elhunyt 
főrabbi hatalmas egyéniségét méltatta, a 
uagy szónokot, a kristálytiszta és önzet 
len karaktert, a bölcs politikust.

— Ezen nagy vonások csirái, — mondotta, 
már fiatal diákkorában meg voltak benne. 
Alig végezte el a bécsi rabbiszemináriu­
mot, máris meghívást kapott Firenzébe, 

....... .....——

ahol tizenkét éven át tanította a keleti 
nyelveket az egyetemen és egyúttal pro­
fesszora volt az ottani zsid-ó teológiai 
intézetnek. A tudós érdeklődése körét ki­
szélesítette a zsidó közügyek felé és ami­
kor az összeomlás évében Bécsbe jött, 
első dolga volt nemzetközi kapcsolatot 
keresni a gazdaságilag lesújtott zsidók 
fölsegitése érdekében. Az árvák és elha­
gyatottak lelkes, odaadó barátja volt, aki­
ket legnagyobb elfoglaltsága közepette is 
mindig szeretettel ist ápolt. Megalapítója 
volt a zsidó népszövetségi ligának és a 
profé:ák könyveiből mutatta ki a zsidó 
eszmeiség és a népszövetségi gondolat 
rokonvonásait.

Bécs zsidó hitközsége nevében dr. Münz 
elnök búcsúztatta megindító szavakkal a 
nagy halottat, aki a zsidóság történelmé­
ben és tudományában maradandó nyomo­
kat hagyott.

Az utón, amerre a temetési menet el­
haladt, diszrnhás rendőrök és zsidó diák­
ság állott sorfalat. A temetés ideje alatt 
a zsidó kereskedők üzletei zárva voltak. 
A nyitott sírnál dr. Pick egyetemi or­
vostanár búcsúztatta Bécs elhunyt főrab­
biját.

„Becsületbeli adósságaik rendezése“ 
céljából két budapesti urifiu rabló­

gyilkosságot kísérelt meg
A két urifiu lelkét többrendbeli zsarolás és rablás terheli.

A vizsgálat megállapította még azt is, 
hogy a fő bűnösök eddig minden eszközt 
megragadtak, hogy elkerüljék az igazság 
kiderítését s elintézték a károsultakkal, 
hogy ezek ne tegyenek jelentést az ügyész­
ségen.

A közeli napokban még tizennégy szen- 
ziíciós letartóztatás várható. ,

Harmincegy gyermek lett a tűz mar­
taléka a kanadai gyermekmenház 

égésénél
{Juebeck, december 16. Az itteni men- 

ház tegnap ki gyulád t. A tüzkatasztrófa 
alkalmával számos gyermek és apáca súlyos' 
égési sebeket szenvedtek. A. gyermekek 
egyrésze azonban menekülni sem tudott 
és tűzhalálát lelte a borzalmas katasztró­
fában. Miután a tüzet sikerült eloltani, 
hozzáfogtak a romok felkutatásához és ez 
alkalommal harmincegy gyermek megsze- 
nesedett hulláját találták meg. A parik­
ban rengeteg gyermek Drünt, akik ijed- 
tüfeben szar ászét szaladtak. Egy tizenhat- 
éves ápolónő háromszor rohant be a lán­
gok közé és hősies önfeláldozással több 
gyermeket mentett meg, míg végül ö 
maga is a lángok martaléka lett.

-t
fi «1

(Budapest, december 16. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Két közismert budapesti 
társaságbeli fiatalembert: Tolnay Ödönt és 
Nagy Árpádot rablógyilkos merényletért 
a budapesti államrend őrség cinkotai ki- 
rendeltsége letartóztatta és beszállíttatta 
a pestvidéki királyi ügyészség fogházába.

Tegnapelőtt délután ugyanis az egyik 
cinkotai házból rettenetes segélykiáltások 
hallatszottak. A közelben csatornázási 
munkálatokon dolgozó emberek figyelme­
sek lettek a sikoltásokra és berohantak a 
házba, ahol a folyosón vérében fetrengve, 
eszméletlen állapotban találtak egy pénzes- 
postást. Amikor a munkások behatoltak 
a házba, észrevették, hogy a kert túlsó 
oldalán két fiatalember menekül. Egy- 
rószük az életveszélyesen megsebesült 
ember segítségére sietett, mások viszont 
a menekülők üldözéséhez foglak. Ekkorra 
mér rendőrök is előkerültek és több polgári 
egyén segítségével egy mellékuccában el­
fogták a két fiatalembert.

Az elegánsan öltözött fiatalemberek 
eleinte tagadni próbáltak, de amikor szem­
besítették őket a súlyosan megsérült pén­
zespostással, megtörtek és bevallották, 
hogy előre megfontolt szándékkal készül­
tek a rablógyilkosságra.

Vastag botokkal támadtak neki a sze­
rencsétlen, kötelességét teljesítő embernek 
és mindketten hatalmas csapásokat mértek 
a fejére. Amikor azonban a pénzzel telt 
táskája* le akarták szakítani válláról, a 
súlyosan sérült ember erejének utolsó 
megfeszítésével védekezett és kétséebeeset-

& it­

ten segítségért kiáltozott, miié elmene­
kültek. További vallatásuk során beismer­
ték még, hogy a nemrég Sashalmon tör­
tént kasszafurást is ők követték el.

Ma a cinkotai postarabl&s tetteseit, a 
„társaságbeli urifiukat“ a mátyásföldi ka­
pitányságra kisérték át. Útközben szökést 
kíséreltek meg, erre megkötözték őket és 
úgy szállítót;ák be. Kihallgatásuk során 
az úri fiuk bevallották, hogy

becsületbeli adósságuk rendezése 
kényszeritette őket arra, hogy 

bűntényeket kövessenek el. 
Elhatározták, hogy a cinkotai jómóduakat 
zsarolólevelekkel fogják megkörnyékezni.

A letartóztatott fiatalembereket örize- 
i es cellába zárták be, ahol az egyik: név­
szeri nt Nagy Árpád, öngyilkosságot kísé­
relt meg. Átharapta csuklóját és a priccs- 
hez dörzsölte, hogy erősebben vérezzék. 
Az öngyilkosságot felfedezték és Nagy 
Árpádot kénye zeritették, hogy élve várja 
meg sorsát.

■*»

Legjobb a

kém*
fltrsomlté

Puhít, fehérít, finomít. - Kapható mindenütt, áj 
Főraktár:
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II szereti a If változatosságot!
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szerezheti be.
Minden vevő tőlünk karácsonyi
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ipl Mindenkinek ajánlatos í
A csehszlovák állami oszíály-ors- 

jáíékban rés ívenni.
57 millió össznytremények,
2 millió főnyeremény.

Rendelések a világhírű főelárusitó 
cégnél

Wtóld Bankház
Kosice

csomagolásokban * legna­
gyobb választékot éri el. —

9 lepoÉrneb
kiállítást és legfinomabb minő­
séget csak Kandia csokoládé I 
és cukorkában találja. |

Ví Ke 20.- 
Dupla sorsj

Vi Ke 80.72 Ke 40.- 
gy (2 sorsjegy egyenlő

számú) Ke. 160.—. Diszkrét sz íkül­
dés, felirat nélküli zart borítékban. 
Befizetés a sorsjegy és hivatalos já­
tékterv vétele után. Külföldi (nem­

zetközi) pos'autaiványon, vagy 
ajánlott levélben

I. osztály húzása 1928 
január 18

Az Uj Kelet ez ej 
bánsági zsidó s| 

Főszerkesztő : Dr. 
Felelős szerkesztő : 
Az Uj Kelet cikkéinél 

ti forrás meg jeli

— Megfosztottak! 
akadémiai tanárt I
cenböl jelentik; Ázágol 
kerület törvényszéké I 
Ede. szocialista kéuvil 
tanárságtól való m -I 
viselő katedráján egyhl 
detett. I

— Megszöktek I 
törvényszéki tárgyi 
akartak halálos 1
Kremsből jelentik : a| 
egy csmosie.iéay gyilkl 
gyalta. Amikor iréletre! 
rövidlátó elnök esz re .el 
elszökdöstek a t.íi gyl 
csendőrökkel kellett fj 
Ítélethozatal megtörténi 
ez esküdtek azért szökj 
tál elöl, m; re fékek I 
vazni. Végül ie as elnf 
sere, hogy előre megtol 
tént-e a gyilkosság, ne 
a törvényszék a halálcj 
a gyilkos csapó,slegó 
ítélték.

A ,,Cyrano de B 
kolozsvári Magyar
Rostand hid vány a; am 
szavai csendültek fel u 
Magyar Színház sziap 
gerae tragikus figurája 
persze romantikus in ifi 
költői fényében, amelvt 
lószerüvó tesz a gall 
frissítő gúnyolódása. C* 
lőnieges verete, sz^va 
mindenkorra biztosítja 
tetszetősséget, különöse 
mely szereti a románt 
finomítás szén tin ent U 
Bergerac-nak tegnap 
Úgy éreztük, hogy R 
különöske pen az voln; 
Cyranónál frissebb és 
lag pedig határozottá 
címszerepben Kernén 
demelt sikert ara*ott. 
rencsésen elegyült t 
szellemességének talál 
színezésével. Vastapso 
tökéletes alakítást ad< 
kesége és roman; I 
olykor őszintén buzg 
muzikalitás hangzott 
kapitánya erőteljes, 
eredményeként hatott, 
dig. most is stílusos 
hely inasa figyelemre 
pében Hoykó mega 
Lantos hamis páthosí 
sem kellemes modular!

— Értesítés az i 
kezdéséről. A ke
hitközség elöljáróság 
megkezdéséről értesi 
amely szerint a Fér 
plom mellett lévő i 
tiszteleteket ismét i 
alkalmával, vasárnaj 
prédikációval egybe 
tartanak. Az elöljáró^ 
ülések ama tulaj de 
szereléseit nem vi 
hitközség irodájáb

* Kalap-bársony 
Gólya-Áruházban.

— Kongresszu 
megyei mészáro 
sitónk jelenti: A 
folyó hó 13-án a d 
kamara helyiségébe 
amelyen az önkén; 
koztak. Az adóhiv 
.mészárosok meghal 
Tájuk az adót és 
meg, hogy a mészÉ 
•húsain mennyit k<
*Grossmann Miksa 
készültségre valló n 
-és terjesztett a kon 
mutatta, hogy a fisj 
S0—70 százalékka'
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ion, vagy 
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hírek
Az esUj Kelet ez egyetemes erdélyi 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő : í)r. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő : Jámbor Ferenc- 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak 

e forrás megjelölésével engedjük meg

— Megfosztottak egy szociálista jog­
akadémiai tanárt tanszékétől. Debre­
cenből jelentik : Az ágostai evangélikus egyház- 
kerület törvényszéke helybenhagyta Hebelt 
Ede szocialista képviselőnek a jog Akadémiai 
tanárságtól való megfosztását, mert a kép 
viselő katedráján egyházelíenes tanokat hir­
detett.

— Megszöktek az esküdtek egy 
törvényszéki tárgyalásról, mert nem 
akartak halálos ítéletet kimondani.
Kreinsből jelentik : Az i teni esküdtbiróság 
egy es poslegóay gyilkossági büoperót tár­
gyalta Amikor iteletre került volna a sor, a 
rövidlátó elnök észrevette, hogy az esküdlek j 
elszökdostek a tárgyalásról. Az elnöknek | 
csendőrökkel kellett felkutatni őket, hogy az ? 
Ítélethozatal megtörténhessék. Kiderült, hogy | 
ez esküdtek azért szöktek meg .z itélethoza- :

slől, int re fél ek a halálos ítéletre sza- \ 
vazni. Végül is az elnöknek arra a ké;dé- j 
sere, hogy előre megfontolt szándékkal tör í 
tént-e a gyilkosség, nemmel szavaztak. Ezért 1 
a torvénysíék a halálos ítéletet elejtette s - 
a gyilkos csaposlegónyt kétévi börtönre 
ítélték. I

A Cyrano de Bergerac“ reprize a 
kolozsvári Magyar Színházban. Edmond j
Eosiaítd hí-1 vány a. auylásu, ötvözött szépségű ; 
szavai csendültek fel újra tegnap a kolozsvári 
Magyar Színház színpadán. Cyrano de B r- I 
§erac tragikus figurája ágált a säfhen persze, ! 
[>€i>z6 iómtikus mijiobeu, szép hazugságok ;
költői fényében, amelyeket azonban mindig .i- ! 
lószerüvé tesz a gall esprit józan füszc-re, • 
frissítő gúnyolódása. Cyrano művészetének kü­
lönleges verető, szavainak gáláns fordulatai 
mindenkorra biztosítják alkotásai számára a 
tetszetősséget, különösen ama közönség előtt, ■ 
mely szereti a romantikus lángolásokat és a • 
ÍL-iomkás szentio.éntiliz nust A Cyrano de 
Bergerac-nak tegnap este jelentős sikere volt. < 
Így éreztük, hogy Rostand ma is aktuális, í 
különösképen az volna „Sasfick“-ja, mely a 
( yranónál frissebb és közvetlenebb, színpadi- . 
log pedig határozotton életképesebb mii. A í 
címszerepben Kemény László igazán megér­
demelt sikert ara-ott. Pathosza mindig sze- j 
rencsésen _ elegyült tragikomikus pózainak és : 
szellemességének találó kihangsulyozásával és 
színezésével. Vastapsot kapott. Táray szintén I 
Tökéletes alakítást ado:t. Retróczv Alice sző- - 
kesége es romantikus szentimentálizmusa j 
olykor őszintén buzgó-1 fel: szavaiból sok j 
muzikalitás hangzott ki. Tóth Eiek Jaloux \ 
kapitánya erű-élj es, komoly színészi munka \ 
eredményeként hatott. Mihályfíy, Mint min- - 
dig. most is stilu-os játékával tűnt ki. Rét- í 
hely inasa figyelemreméltó figura. Kis szere- ; 
pében Hoykó megállotta helyét, ellenben \ 
.Lantos hamis páthosza, szavalatának csöppet 5 
sem kellemes modulációi zavarólag hatottak (s.) j

~ C^esiiés az istentiszteletek meg- j 
kei déléről. A kolozsvári kongresszusi j 
hitközség elöljárósága az istentiszteletek j 
megkezdéséről értesítést bocsátott közzé, 
amely szerint a Ferdinand kiraly-uti rém- j 
plom mellett lévő kis inaaházban az isten- \ 
tiszteleteket ismét megkezdik. Chanukka ! 
alkalmával, vasárnap délután öt órakor í 
prédikációval egybekötött istentiszteletet } 
tartanak. Az elöljáróság felkéri a templom- 
ülések ama tulajdonosait, akiknek imafel­
szereléseit nem vitték el, hogy azokért a 
hitközség irodájában jelentkezzenek.

* Kalap-bársony minden színben 95 lej, a 
Gólya-Áruházban.

— Kongresszust tartottak a hunyad- 
megyei mészárosok Déván. Dévai tudó­
sítónk jelenti: A hunyadmegyei mészárosok 
folyó hó 13-án a dévai kereskedelmi és ipar­
kamara helyiségében kongresszust tartottak, 
amelyen az önkényes adókivetés ellen tilta­
koztak. Az adókivető bizottságok ugyanis a 
mészárosok meghallgatása nélkül rótták ki 

•rájuk az adót és maga a fiskus állapította 
meg, hogy a mészárosok a különböző állatok 
húsain mennyit kereshetnek. Az előadó dr. 
Grossmann Miksa dévai ügyvéd, teljes fel- 
készültségre valló memorandumot szerkesztett 
és terjesztett a kongresszus elé, amelyben ki­
mutatta, hogy a fiskus által kivetett adó 
§0—70 százalékkal magasabb, mint amennyifcé

* törvényes illeték. Carpinisan Simon elnök 
heveshangu felszólalásban tiltakozott a kincs­
tár önkényes rendelkezése ellen. Kifejtette, 
hogy Huuyadvármegyét az összes megyék kö­
zül a legtnotiohábban kezelik a felső ható­
ságok és neme ak ebben az évben, hanem 
«íár nagyon hosszú idő óta. Az 1926. évi 
adókivetések kétszeres terhet róttak ki a 
hunyadmegyei mészárosokra. B szél az adó­
kivető bizottságok terrorjáról és erélyes tiba- 
kozásra szólítja fel a kongresszus tagjait. Egy 
petrozsényi mészáros is felszólalt, aki bebizo­
nyította, hogy egy gyulafehérvári mészáros, 
akinek a jövedelme ugyanannyi, mint az övé, 
6400 lej adót fizet, inig reá 112.000 lejt 
vetettek ki. A nemzeti parasztpára érzelmeiről 
ismert Huny-ad vármegye összes mészárosai 
egyöntetüleg hallatták panaszaikat a kongres­
szuson és elhatározták, hogy a Gro-smann 
doktor által megszerkesztett memorandumot 
Ranaitescu Juon liberális országgyiilé: i kép 
viselő, adóügyi observator utján tér eszti az 
illetékes minisztérium elé.

* Sima Cord bársony minden színben 
88 lej a G ólya-Áruház bau.

— Uj kongresszust tartanak Brüsz- 
szeiben az elnyomott gyarmati nem

hány kanál lisztpépet kért. Az orvosi vizs­
gálat megállapította, hogy a fakir teljesen 
ki van merülve és 10 kilogrammot fogyott. 
Heves fejfájáson kivül n^s baja nem volt. 
A í&kir jelenleg 54 éves, Düsseldorfból szár­
mazik és már harmadszor mutatja be ezt a

élőkép is sok szereplővel és gyermekszép- 
ségverseny értékes dijakkal. Grara Ákos, 
a népszerű mesemondó verseket, meséket 
mond és tréfásan konferál az apróságok­
nak. Nagyszerű lesz a fővárosi, kitűnő 
négytagú jazzband, lesz gazdag büffé és

kísérletét. Körülbelül 5000 főnyi közönség egyéb meglepetések is várják az érdeklődő
nézte végig felébredését.

— Befejezték Gajda fegyelmi ügyé­
nek tárgyalását. Prágából jelentik: A 
nemzetvédelmi minisztérium fegyelmi bizott­
sága G ijda fegyelmi ügyében tegnap befe­
jezte a tárgyalást. Csehoveky nyugalmazott 
ezredes, Gajda tábornok védője, reggel ki­
lenc órától, rövid ebédidő-megszakítással, este 
hét óráig tartó védőbeezédet mondott. Ked­
den Komárek hadbíró-ezredes, a vád képvi­
selője tartotta vádbeszédét. A Vecerni List 
jelentese szerint a fegyelmi eljárás tulajdon- 
kópeni része ma lezárult, de a büntetés ki­
mérésére vonatkozó tanácskozások még eltart­
hatnak néhány hétig, mire a döntést jóvá­
hagyás végett a nemzetvédelmi miniszter elé 
terjesztik.

Női bajok. A medenceszervek izzadmányai 
és biiouyos izzadásai sok nőnek okoznak je- 

i lentékeny fájdalmat. Addig is, amíg radikál s

szülőket és gyermel eket. 
«■»Mii
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ZCÍek. Brüsszelből jelentik: Az eloyomott 1 , , , , . _ , -
afrikai és á?sLi népek a jövő hét elején fi.ly- | knrava!, a ba)t Pettyen-fürdőn _ teljesen meg- 
tatják tavasszal félbeszakított kongresszusukat j ju "!a]a-’ialjosH:|ósty,éniiszaphbzi iU'a.
a gyarmati kizsákmányolás ellen. A kínai hely- í f 1 JBZlpkocka és Gamma
zétről Szűnjatezen dr.-nak, a kinti köztársa- l k.(‘?prT ™:n,den gyógyszertárban és drogó­
ság megalapítójának özvegye fog referátumot I látó. r tneiakat. Singer L. gyógysz.
előterjesztem. Az indiai szabadsagmozgalomrol t , ,, 1 n
Pandit Motilal Nehru fig előadást"tartani. | ̂ Izieses ékszereket és dísztárgyakat
A kongresszuson többek között részt -tesznek í Á“x -■íCC.)1 ekszeiészi.ei találhat Targul- |
tuen Lugen, a hannaui kormány vo.t kul- ? _ ...
űgymiüisztere és James Mas‘one, az angol , . ,lr! as CotÁ bársony 98, 118 és 150 j
független munkáspárt elnöke. Az európai ren- { 6;- a a "v! U11'1Z ^.n‘ ....
dezü-bizottság nevében Henri Barbusse és Edo í , , , r' !ü! gyUiése. Vasárnap .

c-ste, aec. 18-an lesz megtartva a Héber- |
kör rendes gyűlése, a műit héten elme- \ 

j radt gyűlés programjával. Az összes tagok } 
. kéretnek pontosan megjelenni. (Str. B. j 
i L. Pop 10., a Szövetség termében). Az j 
I ideiglenes Bizottság.

Karácsonyi álom, ragyogó gyermek- j 
ünnep lesz ma. szombat délután 3 órakor |

„Resolute“ 
MOce a li a( ‘

Fimmen, az amszterdami szakszervezeti inter- f 
nacionále vezetője fegnak fils tólalni.

— Madam Thebe szelleme jósol. 
Páriából jelentik : Előkelő párisi spiritiszták 
szeánszot rendeztek, amelyen Madam Thebe 
szellemét hivták. A médium azt irta, hogy 
jövő év márciusában megbukik Poincaré, de 
de újból u kapja meg a kormányalakítási 
mandátumot, 1928 júniusban egy francia 
repülő át fogja repülni az óceánt és sértet­
lenül megérkezik Amerikába. A szellem to­
vábbá azt jósol a, hogy a jövő év elég sze­
rencsés lesz, a gazdasági váls nem lesz
erősen érezhető. A jövő évben mindössze két
hires ember fog meghalni.

— A dán szaksze; vezelek nem csat­
lakoznak a jelenlegi internacionálék-
hoz. Osióból jelentik : Az o szágos szak- 
síéi vezeti tanács tegnap kiinondotia, hogy a 
szervezet 152 s-avaza ral 84 e lenében elfo­
gadta azt az indítványt, mely szerint az 
országos szakszervezetnek egyetlen internacio- 
náléhoz sem szabad csatlakoznia, hogy uj 
egységes internationale alakuljon meg.

— Február 20-ra tűzték ki az Er­
délyben is ismeri Pállffy bankár sik­
kasztási perének íárgyaiásat. Budapest­
ről jelentik: A budapesti törvényszék feb­
ruár 20-ra tűzte ki Pálffynak, az annak ide­
jén Erdélybe szökött sikkasztó bankár bün- 
perének tárgyalását. A törvényszék Pállfyt 
százötven rendbeli sikkasztással és csalással 
vádolja. 1 |i

* Bebizonyosodott lény, hogy az összes j & 
európai lottók között a csehszlovák aliami ■ p| 
osztálysorsjáték a legelőnyösebb és a legel- l M
esőbb : Vt ke. 20, V-2 ke. 40, l/i ke. 80. j | 
Dupla sorsjegy (2 sorsjegy egyenlő számú) | | 
ke. 160. (Portó 2 ke.) A most következő 18-ik j g 
játék öt osztályánál 51 millió 394 ezer cseh- j 
korona össznyeremények, minden levonás nél- ; 
kül lesznek kifizetve. Főnyeremény: 2 mii- |
HÓ korona. A sorsjegyek terjesztője a világ- $ 
hii ü f^elárusitó cég „WALD BANKHÁZ“, i 
Kosice (KASSA). DLzbrét szétküldés felirat i 
nélküli zárt borítékban, hivatalos játékterv | 
melléklettel. Befizetések az eredeti sorsjegy j 
átvétele után, külföldi (nemzetközi postautal- | 
ványon, vagy ajánlott levőiben (lejben). I. osz­
tály húzása 1928 január 18. Cim: WALD 
BANKHÁZ, Kosice.

— Eljegyzés. Komba,um Bimbi urleányt 
Sighetul-Harmatiéi, eljegyezte Leőb Mihály,
Cluj.

— 120 óráig élve eltemetve. Stuttgart­
ból jelentik: Toka fakirt, aki a múlt hétfőn 
120 órás alvásra eltemettette magát, vasár­
nap felébresztették. Az üvegkoporsót kiemel­
ték a sírból és megállapították, hogy , a 
rajta levő pecsétek sértetlenek, foka feléb­
redése után kihúzta arcából, füleiből és nya­
kából a hosszú tűket, melyeket eltemette- 

j3 előtt szúrt testébe, majd vizet és né-

az Líjságircklub helyiségében (v. Mohos- f 
tori- ut 18). A. legtehetségesebb kolozsvári ? 
kisleányok és kisfiúk versenyeznek a pó- j 
diumon ének-, zongora-, hegedű-, tánc- jj 
és szavalat! számokkal. A már közölteken I 
kívül fellépnek: A bájos kis Rimóczy f 
Viola Mária, Bretán Judithka, a tehetsé- $ 
ges kis szavalómüvésznö, Weiss Jueika és i

„Reliance“ 
„Orinoco“

pompás óceángőzöseivel
A) HAPAG-világborút 1928 január 7-től május 

26-ig. Dij: 201)0 dollártól fölfelé.
E) HAPAG-Földközitengfer és Keleti utazás 1928. 

januar 17—május 25-ig.
v) 6 HAPAG-Északi sark—Island—Fjord és sarki 

utak, 1928 junius 14-től augusztus 4-ig.
D) HA PAG Skandinávia és Keleti-tengeri ut, 

1928 augusztus 15-től 31-ig.
E) 5 HAPAG-Nyugatindiai utazás 1927 decem­

ber 17-től 1928. március 28-ig.
Utazási dijak 425 Mk-tól fölfelé.
A kéjutazások, valamint az egész világkörüli
utazásokról készséggel ad felvilágosítást és pro-"

spektust a Haltól AMO HÉ S.Á.R.
Bucuresti, Calea Grintei 183.
Timisoara, Str. Mercy 2.
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 69.
Cernauti, Bui. Reg. Ferdinand 35.
Chisinau, Str. Alex cél hun 104.
Arad, Str. Eminescu 12.

öyümölcsffát
ősszel ültessen! Éghajlatunknak 

megfelelő gyű-
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Mielőtt kéxStstuntita szükségletét be­
szerezni igyekszik, tekintse meg

L R05ENZWE1Q
[Strada Regina Maria

gazdagon felszerelt kézimunka üzletét, Gobelin, 
Kelim, Mozaik, Perzsa stb. úgymint festett más 
kézimunkák a hozzávaló anyagokkal, úgymint kárá­
szok, selymek és más fonalak legduS&bb választék­
ban, feltűnő olcsó Jl>| z>11 íj.7 AC műtermemben 
árban kaphatók. t'ldlIUZU a legújabb 
csípő- és hasfüzők, melltartók, gummi has- 
füzők, orvosi rendeletre is a legjutányo- 

sabb áron készíttetnek.
E n g r O vételnél megfelelő kedvezményt adok. 
Vidéki rendeléseket forduló postával intézek el.
fá&rj&n ármjáfílmtotí

ses? Bája nfui1 ^T\ 'irwn nwia—gaw

felülmúlhatatlan minőségű
duplamaláta

Glória tápsör
ismét forgalomba került. Mindenütt kapható.

Tordai Sörgyár Rt.
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Gyorsított tehemnatokat állítanak be 
a nemzetközi forgalomban

A novemberi nemzetközi vasúti konferencia eredménye
(Budapest, december 16. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) November végén — mint 
azt az Uj Kelet jelezte — Budapesten 
nemzetközi vasúti konferencia tanácskozott, 
amelynek egyetlen problémája a teher­
szállítás európaszerte való megkönnyítése 
volt. A konferencián résztvettek a közép- 
európai és a balkáni államok képviselői.
Később Itália is képviseltette magát a ta­
nácskozásokon, amelyeken elhatározták, 
hogy az áruszállítást az említett országok 
közötti forgalomban intenzívvé teszik.

A határozatnak több országban máris 
érvényt szereztek. Németországban decem­
ber tizenötödikétől kezdödőleg nemzetközi 
gyorsított tehervonatokat állítottak be.
Ezek óránkint hatvan kilométernyi sebes­
séggel közlekednek. Németország példáját

januárban Olaszország is követni fogja és 
az ezt követő hetekben sorban állítják 
be: Magyarország, Ausz ria, Románia, 
Jugoszlávia, Bulgária, Törökország és Gö­
rögország a nemze-közi gyorsított teher- 
vonatokat, amelyekre elsősorban az egyez­
ményes országokba irányított árukat ve­
szik föl.

A nemzetközi gyorsított teher vonatok 
menetrendjét a német Reichsbank gesell 
schaffe fogja kidolgozni. Az errevonatkozó 
tervezeteket a legközelebb összeülő kon­
ferencián fosják bemutatni. A német példa 
nyromán több északi állam vauitigazgató- 
sága is elhatározta, hogy az internacioná 
lis árnesereforgatom gyors lebonyolítása 
érdekében beállítja a Németországban jól 
bevált gyorsított tehervonatokat.

Az aradi Egyesült Bank felszámo­
lása. Aradról jelentik : Az Egyesült Bank 
felszámolása kedvező mederben folyik. Azt 
hiszik, hogy három hónapon belül az ese 
dékes künlevőségek be fognak folyni. A 
státus megállapítása után történik intéz­
kedés a bank további sorsára vonatkozó­
lag, ezt azonban már a legközelebb meg­
választandó felszámoló-bizottság fogja in­
tézni. A felszámoló-bizottságban helyet 
foglalnak majd a betétesek képviselői is.

Gyáriparosok a külön kamarákért. 
A Gyáriparosok Országos Szövetségének 
legutóbbi központi igazgatósági gyűlésén 
elhatározták, hogy részletes tanulmányt 
dolgoznak ki, amelyben kérni fogják a 
kormánytól, hogy a jelenlegi kereskedelmi 
és iparkamarák kettéválasztásával külön 
iparkamarákat állítsanak fel.

A Sfatul választmányi ülése. A Sfa- 
tul Negustoresc kolozsvári tagozata szomba­
ton este íélkilenckor választmányi ülést tart, 
-amelyre a választmány tagjait ezúton is 
meghívja. Minthogy fontos aktuális kérdések 
ker ülnek tárgyalásra, mindenki jelenjen meg.

A középeurópai tőzsdék értekezlete. 
Bécsböl jelentik: A bécsi terménytőzsde 
titkársága december tizenhatodikén a bécsi 
tőzsde helyiségeiben újabb értekezletre 
hívta össze a Dunaegyezmény ben egyesült 
közép- és délkeleti tőzsdék vezetőségeit. 
Az értekezleten megtárgyalták mindazo­
kat a problémákat, amelyek egyaránt ér­
deklik az egyezményt aláíró államok gaz­
dasági életét.

Az uj munkásbiztositási törvény nem 
veszi figyelembe a pénztárak autonó­
miáját. Bukarestből jelentik : Enescu, a 
munkaügyi vezérigazgató elkészítette az uj 
munkásbiztositási törvényt, amelyet a 
munkaügyi minisztérium szét is küldött 
tanulmányozás végett. Az uj törvényjavas­
lat egyáltalán nem veszi figyelembe a 
pénztárak autonómiáját, ami ellen az ér­

dekeltek tiltakozást készülnek bejelenteni, 
minthogy a múlt évi genfi munkáskonfe- 
rencia határozata értelmében, amelynek 
meghozatalában a román delegátusok is 
részt vettek, a munkásbiztositási intézmény 
alapja az autonómia.

A cluji

TBC
ezüstáru gyárban

N HM
készült minden darab evőeszköz és disz-

Színház és Művészet
A Román Opera műsora

Szombat: Faust. Aidonne d'Etolie ven­
dégjátékával, E Peueren és H. De- 
metrescu első fellépésével.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Szombat 3V2-kor: Paganini. (Ifjúsági előadás na­
gyon olcsó helyárakkal. Kolbayvul. László­
val, Ihásszal. Bevezető előadást tart: Kende 
János tanár. Sorozatszám: 144.)

Szombat SOa-kor : Hotel Napoleon. (Francia bo­
hózat-újdonság. először. Premier-bérlet 20. 
szám. Sorozatszám: 145.)

Vasárnap 3 kor : A régi Oroszország.) Újdonság 8- 
adszor. Poór Lilivel, Janó vies Jenövei, 
Táray Ferenccel, Olcsó helyárakkal. Soro­
zatszám : 146.)

Vasárnap 6-kor Mesék az írógépről. (Operetté­
it jdonság 7-szer. Ivói bay Ildikóval, Mende 
Klárival, László Andorral. Ihász Aladár­

ral. Sorozatszám : 147.)
Vasárnap háromnegyedkilenckor: Nótás kapi­

tány. (Kun Magda föllépésével, László 
Andorral. Ihász Aladárral. Bérletszünetben. 
Sorozatszám 148.)

A színházi iroda hírei 
Ma este Hotel Napoleon. Vidám estéje 

lesz ma a magyai*szinházoak. A legötletesebb, 
legazipc rkázóbb st ellem ességü uj párisi bohó­
zatnak, a Hotel Napóleonnak a premiérje. 
Bizonyos, hogy ma este 11 órakor mindenki 
azzal az érzéssel íog a színházból távozni, 
hogy még sohasem mu'a1 ott olyan jól. A ki 
két és félórára el akarja felejteni napi buját-ba­
ját. gondjait az siessen a színház pénztárához

Telefon

4-82.

tárgy ezen 
gy á r j e llel 

W a n ellátva 
\
Sürgönyeim :

„TacamnI“

I

E
ff&Qm ság í

Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet- 
, . ben megrendelhetők. — Viszonteladóknak:

„TACAHUL“ Ezüstáragyár, Cluj, Str. Semo- 
ranűnlui 17

S. Á. Transilvaneanä pentru 
Comert cti i e m n e de foc
továbbra is 
prima minő- 800 lejért

bükk és tölgy tűzifát.
Cluj, Str. Memorandului No. 24.

Telefon 8—14

Hirdessen az Uj Keletben

Tőzsde
A piac lanyha és üzletiden.

Gio&&

Bartók, Román néptáncok ..................... 60
— Román karácsonyi dalok..................... 80
Beethoven összes szonátái ..................... 300
— összes szimfóniái ................................  240
Chopin összes keringői............................. 60
— összes mazurkái....................................  120
— összes balladái, Polonaisei á............. 80
Grieg, Peer Gynt suitte I, II. á ............  80
— Lierische stüchét ................................ 80
Liszt, összes magyar rapszódiák 1. II, á 100
Mozart összes szonátái............................  150
Menoelssobn, Lieder, ohne Worte.......... 80
Schumann, Jugendalbum ......................... 60
Opern in Heim I. II. 20—20 legszebb

operagyüjtemény á 320 lej, együtt .... 600 
Operák. Aida, Traviata, Carmen stb. a

Musik f. albéból................................  á 25
Brahms Brucbner, Hajdú, Rubinstein, 

Tschaikowsky füzetek a Corona Collec-
tionból ...............................................  á 25

s Bárd, Moravetz, Nádor Jés Rózsavölgyi
í karácsonyi albumok............................ á 175

Énekalbumok
! Schubert Album I — IV ......................... á 160
I Schumann Album I................................. á 120
I Schumann Album II —IV....................  á 160

Hegedüdarahck zongora- 
kísérettel

Beethoven összes szonátái ..................... 240
Hajdú összes szonátái ....................  120
Mazart összes szonátái 1/11....................... á 120
Opern in Heim 1/11. 20—20 legszebb opera­

gyüjtemény ........................................ á 140 I
Az itt felsorolt összeseketták meg- 5 

vannak raktárunkon és azokat 
azonnal szállítom.

Jegyzéket azonnal küldök bérmentve
iíifáiw

zenemű kereskedése
&9&J, Főtér Piabániae«ép.

és biztosítsa helyét a Hotel Napoleon ma est 
premiérjéra.

Kun Magda A nótás kapitányban.
Igen érdekes ven légföllépés lesz vasárnap este 
a magyar színházban. Egy fiatal szubrett fog 
föllépni Borosa szerepében, a kiről azt mond­
ják a hozzáértők, hogy az operetteszi apadok 
legígéretesebb reménysége : Kun Mar da.

Gerolsteini nagyhercegnő. Bárdi Gabi 
játszotta utoljára ezelőtt 30 évvel a Gerol­
steini nagyTercegnő címszerepét. Offen back- 
nak ez a gyönyörű operettéje, a melyben 
több a dallam és zenei finomság, mint 10 
modern operet’ef en együttvéve a jövő hét 
pénteki estéjén prt miére bérletben fog szín ré­
ti er ül ni. A mai generáció nem ismeri a Ge­
rolsteini nagyhe.rcegnö-1, de meg fog róla 
győződni, hogy sokkal szebb, sokkal értéke­
sebb, mint bármely modern operette. íven 
nagy gonddal, szeretettel készül reá a szín­
ház énekes személyzete a Stephanides József 
vezetése mellett, a ki hónapok óta végzi a 
betanítás fárad.-ágos munkáját. A Gerolsteini 
nagyhercegnő Koibsy Ildikó lesz, de igen há­
lás a szerepe Mende Klái inak. László Andor­
nak, Ihász Aladárnak, Leőveynek, Réthelynek. 
Selmecinek is.

Oroszország — olcsó helyárakkal.
Vasárnap délután pont 3 órakor kezdődik az 
idei évad legizgalmasabb, legszenzációsabb 
sikerű újdonságának, az Oroszországnak az 
előadása. Ezt az előadást olcsó helyárakkal 
tartják meg a főszerepekben Poór Lilivel, 
Tárayval, Janovies Jenővel.

Mesék az írógépről, — fél hatkor« 
A nagysikerű Mesék az írógépről, holnap va­
sárnap félhatkor kerül színre Kolbayval, 
Mende Klárival, Lászlóval, Ihász Aladárral, 
Réthelyivel, Lőveyvel.

Apró hir detések
Egyszeri közlésnél egy’szó 5 lej. vastagabb 
betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Állást, keresőknek 30% kedvezmény'. Apró- 
hirdetések dija előre fizetendő. Jeligés leve­
leket csak úgy továbbítunk ha portóbélyeg
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lej, 

előfizetőknek 150.

Utazók Berkovicsne
vendéglője, í 

fflSMPiiiva
? Oradea, Str. Nicolai Iorga (Zöldfa-u.) 19. |
I ízletes házikoszt. Mérsékelt árak í

T. Hölgyek!
Modern bubi transformációk, Postiche fríze­
tek felelősség mellett a legolcsóbban és leg- 
lelkiismeretesebben nálam szerezhetők be Tar­
tós villanyos ondolálás, amelymek tartósságáért 
6—7 hónapig felelek. Parisból kitüntetve 
haj festészeti téren. Minden színben, feismer- 
hetetlenül, Párisi hennével, csak MUSSA 
Gyulánál kapható, Str. Memorandului 10. 

Estélyi és színes parókák kölcsönzése.

Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank rt. jelentése Valitapiac 1927 december 16 (Rador)
Devizák Kolozsvár Zűr i c h

Páris j Bukarest Budapest Bécs Prága j NewyorkNyitás Zárlat
Zürich ................ 3121—3124 51781 51785 49050 3127 11035 13679 65150 193120Newyork................ 161 — 162 252875 252875 2540 16145 57150 70830 1 3375
London ................ 789—791 203850 283875 12402 78975 2791 345770 164730 48828
Páris...................... 639—640 2810 2810 — 637 2250 278850 13227 39375Milánó ................ 880—885 1535 153450 13765 880 3105 3847 18317 54287Prága ..................... 480—482 9060 905750 — 480 169350 209880 29625
Budapest .. .. 2830—2840 91175 912 — 2830 — 12394 59055
Belgrád .. .. — 320 320 — 285 1007 124810 594650 17625
Bukarest................ — 5810 580750 1570 — 353 43750 2089 6225
Varsó ............... — — — — 1830 6410 7943 38740
Becs •• •• • • • • 2275—2285 7305 730750 — 2280 8065 47641
Berlin ................ 3865—3875 12369 1237250 — 3870 13655 16923 80630 —

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 320, Pária 1570, Budapest 353, Bécs 43750, Prága j 2089.

teí>|gzőnyegeK• 
SS re ven szük­

sége ? akkor írjon a 
következő címre i
Schulhof EmiinI 
„0SIEST“ Ssövő- 
mnvészet! hkoia 
ÖBUB£*«EABB,
Str. Siisc. Uioro- 
ganu No 14 mely 
már évek óta a leg­
tökéletesebb gyap u 
és selyem ptriták, 
svéd n francia szö­
vött gobelinek, első­
rangú angol gyapjú 
és selyem fonalak, 
szSnysgtsrvek, szö- 
vőkeliékak, legelő- 
Uiősehb beszerzési 
forrása. Vidék íren 
delésck utánvéttel 
gyorsan és ponto­
san eszközöl L,itnev.

Szigeten Wiesel Samu 
jOrtl]. —^«2 bodegájábau 
|vásároljon be. 3508 
j Oradea. Remélem kedd 
1 délután háromnegyed- 
Inégykor étkezhetem. 
»Intézd el ugyanott vári 
|negyedötkor.Csókollak.

[Belga kirakat-tábla- 
lüveg cca 8 mm. vas­
tagságban 1 drb. 108— 
1278 nagy, 1 drb. 108— 
|178 nagy, mindkettő 
Ikülön lö ctm. széles 

erős ajtókerettel el­
átva jutányosán eladó. 
Goldmann Herman, 

Reghin.

Zongora
. Stelzhammer gyárt- 
' mányu kitűnő han- 
i gu teljesen jó álla­
potban 28.0Ú0 lejért 

sürgősen óladó.
Rosenberg

■ zongora raktár Cluj 
Calea Victoriei 5

Ha Szigetre uta­
zik, okvetlen keresse 
fel Adler Pinkász

e&i orth. vendég­
lőjét. Kitűnő konyha. 
Utazóknak kedvez­
mény. Str. Bogdan 
Voda 24.

Középiskoldt végzett 
izr. leány, perfekt né­
met, elmenne izraelita 
ur. családhoz nagyobb 
gyermek mellé, kit 
elemi osztályra előké­
szítene. Helykeresést 
„Árva“ jeligére a ki­
adóba kér.

SZEB&ESZTŐSÉ6 és 1

Cluj, Str. Baron L 
TELEFON:

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre.................
Félé /re.........................
Negyedévre.................
Egy hóra.....................

X. évfolyam ★

* 1927 decembt
* 5688 Kiszlev

j UJ ÉKSZÍ 
i FENYŐ Hí
^ óra és ék

4 CLUJ, PIflTAíJ
^ Dús raktár a legmoq
* és disztárgj
• Szolid kiszolgálásért a ■
^ teljes garanj

Bizonyosan lesznek 
kremsi esküdteket, me| 
modtak attól, hogy 
nosztevő fölött a hálálj 
ják, gyáváknak fogják I 
szetesen ezek a könnyd 
pózba vágva magukat, I 
esküdteket elítélni, mel 
ban különösképen dival 
siteni azokat, akik ez 
szavát gúnyos szavakká 
tál szokták ledorongol!

Es mégis ennek, sőtj 
a kremsi esküdtek meí 
vüket a tiszta és jó er 
névsorába iktassák, mell 
az emberiesség mellett 
ságot. A kremsi polgár! 
az emberi élet elvételei 
formák között is, a leg 
báltatást rójja az élő le 
életet elvenni, anélküli 
adni tudnék, egyike a[ 
kedeteknek. Még forral 
amikor a szenvedélye 
vagy egy uj világ me| 
denek, százszorosán me 
hogy az életet elveheti

Igaz, hogy a kremsi] 
gyilkos fölött kellett 
halálos ítéletet, tehát 
aki maga sem tiszteltei 
cipiumát. Es hogy még 
gukra a kremsi poigáij 
kimondását, ez azt bizoi 
egy kisded sarkában aj 
rét megfutamodott a g| 
ben az ölés gondolata 
polgárok ráeszméltek 
időket élünk, amelyekj 
elég volt a vérontásbe 
apagyilkosnak is meg ki

Kétségtelen, hogy a ir 
getelt jelenség ma mé= 
elszigetelt jelenségek b] 
sőbbi általános jelenséí 
emberi élet olyan olos-^ 
bözö „büntető expedi 
Afrikában, akár pedig I 
százakat és ezreket gyil 
eset valósággal üdítő 
gos mementó, amelyet I 
rendszerint civiiizálaíR 
dig civilizációra hival 
felelötlenjei végre 
szívleljenek.

A kremsi eset a mii

Kadima Nyomda- éa Kiadóvállalat ß.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u. 10.

Vasá 
a Ma
3-kor: Orosi 
Fél 6-kor: II 

Mende
Háromnegyed 

vendéi


